

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

**شرح قیمت اخبار**

دایان ریاضت سالانہ  
دوسرے دو جاگیر داران کے  
عام خریداران سے  
ششماہی  
مالک غیر سے سالانہ ششماہی  
ششماہی

**اجہورت اشتہارات**

نفاذ فیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا  
ہے جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام  
مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب  
مولوی خاضل، مالک ڈائری اخبار  
امرتسر سے ہونی چاہئے۔



نمبر ۱۳۳۲ جلد ۱۲

**اغراض و مقاصد**

۱۱۔ دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام  
کی حمایت و اشاعت کرنا۔  
۱۲۔ مسلمانوں کی عموماً اور اہل تشیع کی خصوصاً  
رہنمی و رہنمائی کی خدمات کرنا۔  
۱۳۔ گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات  
کی بہتر بنیاد کرنا۔

**قواعد و ضوابط**

۱۔ قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔  
۲۔ بزرگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔  
۳۔ مضامین مرسلاً بشرط پسند مغت درج  
ہونگی اور ناپسند مضامین محمولہ الکل نہیں  
واپس ہو سکتی ہیں جن مراسلات سے نوٹ  
لیا جائے گا وہ ہرگز واپس نہ ہونگے۔  
۴۔ جواب کیلئے جواب کارڈ یا حکمت آنی چاہئے

**امرتسر مورخہ ۲۰ رجب المرجب ۱۳۳۲ ہجری مطابق ۲ جون ۱۹۱۵ء عیسوی پوز جموں کے**

**فہرست مضامین:**

- ۱۔ ستر شوکت علیخان اور محمد علیخان
- ۲۔ اسلام اور آرمی سماج
- ۳۔ قادیلی مشن (دکھاؤ اگر کوئی ایسا ولی ہے)
- ۴۔ جواب سفاکرہ علیہ علیہ
- ۵۔ حجاج و زعفرانہ بابت اشاعت توحید و سنت
- ۶۔ اہلحدیث اور لگن کی حالت
- ۷۔ ہذا کرہ عسکری بابت استفسار
- ۸۔ اہلحدیث کی کیفیت
- ۹۔ انجمن اخوان الصفا
- ۱۰۔ ادائے شکر
- ۱۱۔ فرعون کس دریا میں غرق ہوا
- ۱۲۔ کیا جس کے باعث مردوں کو ایک سے زیادہ شادی کرنی چاہیے
- ۱۳۔ مشورے
- ۱۴۔ مستحققات
- ۱۵۔ خبریں

**مستر شوکت علیخان اور محمد علی حسنان**

اس پینے کے ملی واقعات میں یہ واقعہ اہم ترین ہے  
ہے کہ دہلی کے دو مشہور لیڈروں کو سرکار نے مولوی  
ظفر علی خان کی طرح نظر بند کر دیا۔ اس وجہ سے کہ موجودہ  
حالت میں ان دونوں سے خطرہ فساد ہے۔ ہم نے  
اس واقعہ کی نسبت آج تک ایک حرف بھی نہیں لکھا  
تھا۔ کیونکہ ایک تو اہلحدیث کی حیثیت مذہبی ہے۔  
مضد وقایع نگاری کی نہیں۔ دوم ہمارے نزدیک  
یہ واقعہ کوئی نااثر واقعہ نہیں سلطنتیں اپنی اغراض  
کے لئے ہمیشہ سے ایسا کرتی چلی آئی ہیں۔ اس لئے ہم  
نے اس واقعہ کو اس کا سمدھاق سمجھ کر خاموشی اختیار کی

ہے کہتی تھی ماہی ہڈیاں کہ دبیران قضا  
داغ دیتے ہیں اُسے جس کو درم دیتے ہیں  
مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ ہم اس کو قومی نقصان  
یا موجب غم نہیں جانتے۔ بلکہ یہ معنی ہیں کہ اس واقع  
کو باوجود بہانہ نہ بخندہ بلکہ جان فرسا ہونے کے  
صبر و شکیبائی اس کی برداشت کر سکتے ہیں جو اسلام کی  
قیام کا اثر ہے۔

قرآن مجید میں صبر کی بابت جس قدر احکام اور  
نتائج کے لحاظ سے مسرتیں آتی ہیں کسی دوسرے  
امر کی بابت نہیں۔ یہاں تک کہ کامل مسلمان کی  
پہچان ہی یہ مقرر کی ہے کہ جب اُس کو کوئی مصیبت  
پہنچے وہ صبر کر لے اور صبر کا اظہار ہی اس لفظ سے  
نہیں کرتا۔ میں صبر کرو گا۔ کیونکہ یہ بھی ایک اپنی  
قوت کا دعویٰ ہے اسلام کو یہ بھی منظور نہیں کہ خدائی  
حکم کے مقابلہ میں کسی قسم کا دعوے کیا جائے۔ ہٹانیکا  
تو کیا صبر کر نیکا بھی نہیں۔ بلکہ یہ ہو کہ اپنے آپ کو صبر

المزات فی احکام الصلوٰۃ الخ



اپنی مستخرقاتوں اور سامان کے خدا کے سامنے رکھے۔ نہ صرف رکھ بلکہ سپرد کر دے۔ اس سپردگی کا عنوان کیا ہی لطیف مقرر کیا ہے وہ قرآن پاک میں ہے۔ یہ وہ عنوان کیا ہے؟ ساری مصیبتوں اور گمراہیوں کا دفعیہ اور موجب سرور یعنی

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

ہم اور ہمارا سب کچھ خدا ہی کا ہے اور ہم سب اسی طرف رجوع ہیں کیا مصیبت میں کیسا راحت میں؟

ایسے لوگوں کو بعد امتحان پاس کرنے کے ڈپلوما کیا ملتا ہے وہ اس سے بھی عجیب تر ہے۔

أَدَلِّكَ عَلَيْهِمْ صُلُوعًا مِّنْ رَبِّهِمْ وَذُرَّةَ نَوْءٍ

وَأَدَلِّكَ لَهُمُ الْمُهْتَدُونَ

انہیں لوگوں پر خدا کی طرف سے شاہد اور رحمت ہے اور یہی لوگ ہدایت پاتے ہیں۔

یہ تو ہوا ڈپلویا یا سند۔ انعام کی تو کوئی حد ہی نہیں۔

فَسِرَّيَا:

إِنَّمَا يُؤْتِي الصَّابِرُونَ أَجْرَهُم بِغَيْرِ حِسَابٍ

(صابروں کو بے حساب اجر لیکھا)

سٹر شوکت علی اور محمد علی کے معاملہ میں ہم اس کہوچ میں پڑتا نہیں چاہتے کہ گورنمنٹ نے یہہ فعل اچھا کیا یا برا اس کو تو گورنمنٹ جلنے اور اس کے مشیر سے

رموز مملکت خورشید خسرواں دانمند

ہاں ہم ان دونوں بھائیوں کو ایک رباعی سنانا چاہتے ہیں تاکہ ان کو تسکین اور غم غلط ہو۔ وہ رباعی یہ ہے

۵۔ در سلج عشق جز نکرانکشند

لا غصفتان وزشت خورانکشند

گر عاشق صادق زکشتن مگریز

مردار بود ہر آنچہ اورانکشند

قرآن مجید میں بہت سے مواقع پر ایسی مصیبت میں دعا کرنے کا طریق اور الفاظ سکھائے ہیں جنکو ہر مصیبت زدہ پڑھ سکتا ہے۔ پس اسے یاد دہان شیخ مرحوم کی نصیحت پر کان لگائے جو قرآن مجید کی مذکورہ بالا آیات کا نتیجہ ہے آہ سے

ہو ر دے نہ گرد و خدنگ قضا  
سپر نیست مر بندہ را جسز رضا

## اسلام اور آریہ سماج

اس عنوان سے ایک آریہ اخبار نے مضمون لکھا ہے جس میں دعویٰ کیا ہے کہ

جس روز سے سوامی دیانند کی کرپا سے آریہ سماج نے اپنا پرچار کا کام شروع کیا ہے اس دن سے اگر نظر تحقیق سے دیکھا جائے تو جو کامیابی اسلام کو سات سو سال کی حکومت میں حاصل نہ ہوئی تھی وہ آریہ سماج کو چوتھالیں صدی کے اندر حاصل شدہ نظر آتی ہے۔ مندروں کی تعمیر بند ہو گئی ہے اور جو مندروں موجود ہیں ان میں جلنے کو لوگ تصبیح اوقات خیال کرنے لگے ہیں۔ گویا بُت پرستی سر زمین ہند سے دور کر نہیں آریہ سماج نے محمد صاحب (صلعم) کو مشین کا کام سرانجام دیا ہے۔

اس دعویٰ کا جواب بہ حصر و کلیل امرت سر نے یوں دیا ہے۔

آریہ سماج نے اس راج صدی میں خلق خدا کے لئے کیا کیا ہے؟ اس کا جواب ہم ایک نکتہ در آریہ ہی کی زبان سے دینا چاہتے ہیں۔ آریہ گزٹ کی ۶ مئی کی اشاعت میں یہ صاحب لکھتے ہیں کہ "آریہ سماج کو پرمان (میر مجلس) منتری (سکرٹری) اور پرشنت سبھاسند کھلانے والے برادری کی زنجیروں سے جلا کر اپنی آتما (روح) کا خون کر رہے ہیں بال بواہ (کستی کی شادی) کرتے ہیں پتر اور پتر یوں (اٹا کے لڑکیوں) سے مٹی کنیش کی پوجن کراتے ہیں اور خود بھی پیٹھے لگاتے ہیں شرادھ کراتے ہیں تیریوں میں شریک ہوتے ہیں راسن لیلیا اور رام لیلیا میں حاذری دیتے ہیں بدھ بواہ (اندوچ

بیوگان) ہونے لگے تو اس کی شرکت سے کتر لیتے ہیں اچھوت جاتی کے بچوں کو کھانے کے لئے سکول کھولنے کی پرارٹھنا کی جاتی ہے تو کالوں پر ساتھ دھرتے ہیں۔

پرمانوں اور کتیبوں سے پبلک کے دل پر نقش کیا جاتا ہے کہ بیٹوں کی شدھی سنان ہے مگر جب کسی پتت کی شدھی ہونے لگتی ہے اور بھائی تقسیم ہوتی ہے اس وقت ان کی چال قابل دید ہوتی ہے فوراً کھسک جاتے ہیں یا طبیعت ناماز بناتے ہیں۔ ہون کے فو اند پر پکھ دیتے ہیں مگر خود ہون کرنا قبول جلتے ہیں۔ اپنے عمل سے برادری ہی کو دید شاستر مانتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ یہہ بھارسے درجوں کی تعداد میں ہوتے ہیں اور سینکڑوں آریہ سماجوں کی موجودگی میں اپنے چرنوں کو سچا آریہ نہیں بنا سکتے ایسی حالت میں بے شبہ کہا جا سکتا ہے کہ ایک دن آریہ سماج بجائے اس کے تمام دنیا کو دیرک دھری بنائے خود دھند و پورا اندھرم کی ایک زبانی صلاح پسند شاخ بن جائیگا۔ یہ صلاحی کام ہے جو آریہ سماج نے اس ۲۵-۳۰ سال کے زمانہ میں انجام دیا ہے تبلیغی حیثیت سے انکو جو کامیابی حاصل ہوئی ہے وہ اس سے ظاہر ہے کہ ان کی تعداد ہنوز چند لاکھ سے متجاوز نہیں ہونے پائی۔ یہ چند لاکھ آریہ سماجی ممکن ہے مندروں میں نہ جاتے ہوں اور ان کے علاوہ چند لاکھ اور ہندو ہوں جو کسی نہ کسی وجہ سے مندروں سے علیحدہ رہنا پسند کرتے ہوں لیکن ہندوستان کے بیس کروڑ سنان بھریا ہندوں کی نسبت یہ کہہنا کہ ان کے مندر خالی پڑے ہیں اور کوئی ان میں نہیں جاتا ایک اتنا بڑا دعویٰ ہے جس کا کوئی ثبوت ہمارا معزز ہندو پیش نہیں کر سکیگا۔ بلکہ جہاں تک ہم دیکھتے ہیں سنان دھرمی لوگ اب

دیں ماریاں  
انفاق لاکھتی دینے والا رسالہ ۳۱ مین

(۷۷۸)

اب زیادہ ذوق و شوق کے ساتھ مندروں میں جلتے ہیں۔

نئے مندروں کی تعمیر کے بند ہونے کا ثبوت ہمارے ہتھم کے دل میں شانہ یہ ہوگا۔ کہ ہندوؤں کی سب سے بڑی اور تازہ ترین علمی تحریک ہندو یونیورسٹی میں ایک خاص مندر خطا بلعموں اور تعلیمیافتوں کی پرستش و رہنمائی کے لئے تعمیر کیا جانے والا ہے یہ مندر اس روشن خیالی کے زمانہ میں رہا کہ آریہ سماج کے فدائی اپنی پوری کوششیں استعمال کرتے ہیں۔ صاف کر کے دینی میں ہندو مذہب کے عام رجحانات کا ایک نمایاں دماغانہ مجسمہ ہوگا۔

یہ آریہ سماج کے رابع صدی کی مساعی پہلے کے تلخ عقیدہ ہیں جن پر ہمارے ہتھم کو بہت ناز ہے اور جن کو وہ اسلام کی... کے سال کو شمشوں کے مقابلہ میں پیش کرنا چاہتا ہے۔ بلکہ ضرورت نہ تھی کہ آریہ سماج جیسی قلیل التعداد جماعت کا مقابلہ اسلام جیسے برگزیدہ و وسیع مذہب سے کرتے لیکن جب آریہ محقق اس مسئلہ کو بار بار پہلاکے رو برو پیش کرنے کے شائق معلوم ہوتے ہیں تو ان کی غلط فہمی کا ہٹا نا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ (پیغام صلح ۲۵ مئی)

وکیل کے جواب کی ہم عزت کرتے ہیں مگر اپنی طرف سے ہم یہ جواب نہیں دیا کرتے نہ دیتی ہیں بلکہ ہماری طرف سے جو اب یہ ہے کہ تلخ ہمیشہ اسباب پر مبنی ہوتے ہیں۔ ایک غریب بھلا جس کے پاس دس بیس سیر شوت ہے اس کی منت کا جو نتیجہ ہوگا وہ اس مشین کے نتیجہ سے ناسن ہوگا۔ بس کے پاس لاکھ دو لاکھ کا سامان ہے۔ جو جہالت اور غلطیوں کی طبعیت کی سختی اور اس پر ظہر کہ ان کی خود مختاری اور باہتاری عرب میں تھی وہ آج ہندوستان میں نہیں۔ ہاں اگر ہے گوپوری نہیں تاہم اس کی جھلک سرحد پشاور

کے آفریدیوں اور وزیر پور میں پائی جاتی ہے۔ پس مقابلہ کی صورت تو یہ ہے کہ آریہ سماج اسی قسم کے لوگوں میں باکر اپنا پرچار (شاعت) کرے جن میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کی تھی اور کابینا بھی ہوئے تھے۔ بیشک اسی طریق سے کریں جس طریق سے حضور نے کی تھی پھر اسی طرح کامیابی کریں تو ہم بھی داد دیں گے۔

پس آریہ سماج کو چاہئے اپنے اپڈیشنگ (واعظ لیکچرار) بہت جلد سرحدی قبائل میں بھیجے اور پیچھے سے ان کی مدد بھی کرے۔ پھر اگر وہ کامیاب ہو کر آویں تو ان کا دعوت کے مستند مقابل تو ہم ہوگا۔ مگر ہمارا مشورہ ہے کہ اپڈیشنگ اور لیکچرار اپنے گھر کے اور کنبے کو گریں کو مل ملا کر جاویں کیوں؟ صاف ظاہر ہے

پہنچ کر کے وہیں کے ہونہ رہنا کوئی جا کر کے کہہ دنا مرے

## قادیانی مشن

دکھاؤ اگر کوئی ایسا ولی ہے؟

قادیانی مشن کی لاہوری پارٹی کا دعوت ہے کہ مرزا صاحب نبی نہ تھے بلکہ مثل اور اولیاء اللہ کے تھے۔ اس پر قادیان کے اخبار الفضل میں مرزا صاحب کے خسر میر ناصر صاحب نے ایک مضمون شائع کیا ہے جس کا عنوان ہے یہ مصرع (دکھاؤ اگر کوئی ایسا ولی ہے) اس میں لاہوری جماعت سے چند سوال ہیں جن کے جوابات لاہوری پارٹی کے اخبار پیغام صلح مورخہ ۲۵ مئی میں نکلے ہیں۔ گو اس مضمون کا روئے سخن لاہوری پارٹی کی طرف ہے مگر چند سوال ایسے بھی ہیں جو واقعی ہم میں اور قادیانی مشن میں فیصلہ کن ہیں۔ اس لئے ہم بھی اس میں ذخیل ہونے کا حق رکھتے ہیں میر صاحب لکھتے ہیں:-

ایسا ولی دکھاؤ جس کے لئے آسمان و زمین نے گواہی دی ہو اور اس کے قبول

نہ کرنے کے سبب سے طاعون اور زلزلہ اور طرح طرح کی ہلاکت و نیا پر پڑی ہو جیسا قحط اور لڑائیاں وغیرہ۔ ہمارے مسیح (مرزا) کی تبلیغ کے بعد یہ آفتیں آسمان سے نازل ہوئی (۱) وہ گنہگار کی حالت سے ایک دفعہ ایسا مشہور ہوا ہو کہ اس کے ساتھ اسکا گلاں بھی مشہور ہو گیا ہو۔ اور اس کی جماعت لاکھوں تک پہنچ گئی ہو اور بڑے بڑے شہر توڑ کر کے نیکو کار و پرہیزگار بن گئے ہوں۔ (۱۳) وہ ولی دکھاؤ جس نے کہا کہ میری چار دیواری میں کون میرے وقت کے عذاب سے نہ مرے گا۔ اور باوجود اس دعوت کے ایسا ہی ہوا ہو۔ ہمارے مسیح نے تو

یہ بھی کہا کہ طاعون ہماری غلام بلکہ غلاموں کی غلام ہے۔ کوئی ایسا ولی پیدا کرو جس کے زمانے میں سوائے اس کے سلسلہ بیعت کے اور ہم سلسلے مر گئے ہوں جیسا کہ ہمارے مسیح (مرزا) کے وقت میں ہوا۔ اس کے مخالف اکثر ذلیل اور تباہ ہو گئے ہوں اسکے تسلیم کرنیوالے بڑے بڑے رتبوں پر پہنچ گئے ہوں دیکھو اسکا اہم انی مبین من ادا داہانتک والی معین من ادا داہانتک کس طرح پورا ہو۔ تم خود گواہ ہو اور یہ باتیں تمہرے حجت ہیں (الفضل ۱۳ مئی)

**المحدث** - ہم حیران ہیں یہ لوگ اپنی مشن کے کیسے بچے ہیں جن باتوں کی سینکڑوں مرتبہ تردید ہو چکی ہے آج بھی پیش کرتے ہوئے جھکتے نہیں آسمان زمین نے کون سی گواہی دی۔ کب اور کس روز؟ ہاں یاد آیا جن دنوں باوری عبداللہ آتھم کی موت والی پیشگوئی جو مرزا صاحب نے ۱۵ مہینوں تک کی تھی پوری نہ ہوئی یعنی آتھم پندرہ مہینوں میں نہ مرا۔ تو لو دہانہ کے ایک نرگ (مولوی سعد اللہ مرحوم) نے ایک نظم میں اس پر آسمانی اور زمینی شہادت کا ذکر کیا تھا۔ کیا راقم مضمون کا اسی طرف اشارہ ہے جو یہ ہے

محدث تا صحتنا نجا اور اداہانتک اربابنا

ہینے ہند رہ بڑھ چڑھ کے گزرے  
ہے آتھم زندہ اسے ظلام مرزا  
تری تکذیب کی شمس و قمر نے  
ہو امدت کا خوب امتام مرزا  
تخط طاعون وغیرہ کو ہم اس وقت مرزا صاحب  
کی صداقت پر دلیل جانتے جب مرزا صاحب  
اور ان کے مریدوں پر اس کا اثر نہ پہنچتا۔ جب  
تمام دنیا اس بلا میں شریک ہے تو پھر ان کا کیا  
منہ ہے کہ ان بلاؤں کو یہ لوگ دشمنوں کے لئے  
مخصوص کہیں گینامی سے نخل آیا کیا خوب سوامی  
دیانند۔ لیکھرام بلکہ دھرمپال یا کوئی اور مصنف  
گینامی سے نہیں نکلا؟ اس کا جواب ہی کیا۔  
چار دیواری کی خوب کہی۔ نامہ نگار کو چاہئے  
تھا کہ چار دیواری کا لفظ لکھنے سے پہلے وہ مرزا  
صاحب کی کتاب (کاغذی) "کشتی نوح" ملاحظہ  
کر لیتے جہاں چار دیواری کے معنی لکھے ہیں۔  
جہاں ہیں میرے مرید ہیں وہ سب مسیری  
چار دیواری میں ہیں اس لئے ان میں سے کیسکو  
طاعون نہ ہوگا۔ اس کے بعد وہ خود قادیانی طاعون  
اموات کو گنتے اور اس کی گنتی محمد فضل ایڈیٹر البدر  
سے شروع کر کے محمد یسین سہارنپوری مہاجر قادیانی  
تک پہنچاتے تو غالباً ان کو اس مضمون کے لکھنے کی  
ضرورت پیش نہ آتی۔ انہوں ایک زمانہ تھا کہ مرزا صاحب  
نے طاعون کے متعلق یہ دعویٰ کیا تھا النادر غلامنا  
(طاعون آگ ہماری غلام ہے) مگر جب اسی غلام نے  
سرکشی کر کے آقا کو دیا نا شروع کیا اور خاصہ اراغی خلاف  
قادیان پر حملہ آور ہوا تو آقا صاحب مکان کے اوپر  
چھت پر خیمہ زن ہو گئے یہی معنی ہیں۔  
تھے دو گھڑی سے شیخ جی شیخی بھگارتے  
وہ ساری ان کی شیخی جھڑی دو گھڑی کے بعد  
کیا خوب کہی کہ بیعتوں کے سلسلے مر گئے۔ اللہ  
اکبر اس تصور اور دروغ کی بھی کوئی حد ہے۔ ہسم  
بیرون پنجاب کا ذکر نہیں کرتے خاص پنجاب ہی  
میں بیعتوں کے سلسلے ہی طرح جاری ہیں جیسے  
پہلے تھے۔

علیپور۔ گورڈ۔ مکھڑ۔ پاک پٹن وغیرہ بے شمار  
گتیاں تو آج کل بھی پنجاب میں موجود ہیں جن میں  
ہزاروں بلکہ لاکھوں آدمی بیعت کرتے ہیں۔ ان یہ  
سچ ہے کہ ان کے ان اخبار نہیں جس کی دہرے سے  
وہ اپنے بیعت شدوں کی فہرستیں چھاپتے رہیں۔  
اکثر مخالف ذلیل اور تباہ ہو گئے۔ کیا خوب ہم  
اس اکثر کی پابست کئی مرتبہ پوچھ چکے ہیں کہ ان کی  
فہرست تباہ کون مخالف ذلیل ہوا اور کون ہلاک  
ہوا ہمیں نہیں بتلایا جاتا۔  
سنئے مرزا صاحب کے اشد ترین مخالف (بقول  
ان کے) دو تھے۔ مولوی عبدالحق صوفی غزنوی۔  
مقیم امرت سر۔ جس سے مرزا صاحب نے امرت  
میں مباحہ کیا۔ اور دونوں نے بالمقابل دعا مانگی۔  
ظاہر ہے کہ مباحہ کسی بین فیصلے کے لئے ہوا ہوگا جو  
مباحہ سے طے نہیں ہو سکتا۔

دوسرا بقول مرزا صاحب (حقیقاً لوجی) اشد  
مخالف مولوی ثناء اللہ ہے۔ تباہ و ان دونوں  
اشد مخالفوں کے سامنے مرزا صاحب کسی بات میں  
جی کامیاب ہوئے! آہ! اس وقت مجھے وہ آخری  
فیصلہ یاد آتا ہے جو نہایت ہی درد دل سے لکھا ہوا  
تھا جس کے ایک ایک لفظ سے مرزا صاحب کی  
اندر وہی کیفیت کا احساس ہوتا تھا۔ آہ! وہ آخری  
فیصلہ جس کے مضمون سے قطع نظر نام ہی اس کے  
مدعا کو ظاہر کرنے کے لئے کافی تھا۔ آہ! وہ آخری  
فیصلہ جس کے انجام کا انتظار تمام افراد مرزائیہ  
کو لگ رہا تھا گویا وہ

يَسْتَجْلُونَكَ بِالْعَذَابِ

کا مسدق تھا اس کا مضمون کیا تھا۔ کیا بتلایا جا  
وہ کیا تھا وہ پاک منہ کی پاک دعا تھی جو حکم سے  
نہترس از آہ مظلوماں کہ ہنگام دعا کر دین  
اجابت از در حق بہر استقبال سے آید  
سنہ سے نکلتے ہی قبول ہوئی۔ آہ اس مقدس بزرگ  
کی دعا تھی یا تقدیر کا تیر کہ لگتے ہی پار ہو گیا۔  
ناواقف ناظرین منتظر ہونگے دیکھنا تھی اور کس  
مقدس بزرگ نے کی تھی؟ ایسے ناواقف ناظرین

کے لئے ہم بتلاستے ہیں۔ وہ مقدس بزرگ تھے جناب  
مرزا غلام احمد صاحب قادیانی تھے اور ان کی دعا تھی  
خدا و۔ اہم دونوں (مرزا اور ثناء اللہ)  
میں سے جو جھوٹا ہے اس کو سچے کی زندگی  
میں موت سے مادہ دوسرے کو اور اس کی  
جماعت کو فحش کر۔ آمین (۱۵ اپریل سنہ)  
آخر کیا ہوا۔ اس اشد مخالف کی جس کی بابت مرزا  
صاحب نے خود لکھا تھا کہ میری عمارت کو گرانا چاہتا ہے  
کہاں تک تو بین ہوئی کہاں تک وہ ذلیل ہوا۔ آہ  
کیسا عبرت ناک سین ہے اور کیسا خوفناک منظر ہے  
لکھا تھا کاذب مرے گا پیشتر  
کذب میں سچا تھا پہلے مر گیا

## جواب مذاکرہ علمبر

(مجموعہ جمادی الثانی ۱۴۳۳ھ)

مذاکرہ مذکور میں مستفسر نے دو حدیثیں ایک  
"تُرِكَتُ فَيْكُمُ امْرِيْنَ الْوَاوَايَكُ وَاَنَا تَارِكُ  
فَيْكُمُ الثَّقَلَيْنِ الْاَوَاوَايَكُ" اور چندانہی کی ہم معنی تھا  
پیش کر کے دریافت کیا ہے کہ دوسری حدیث یعنی  
تقلین دلی میں جو اہل بیت کے ساتھ تمسک کرنیکا  
حکم وارد ہوا ہے اس سے کیا مراد ہے آیا ازواج  
یا اولاد یا قیامت تک کے سادات۔ پھر تیسری حدیث  
پر رد و خدشہ وارد کئے گئے ہیں۔

اول یہ کہ اگر قیامت تک کے سادات مراد ہوں  
اور آئندہ اہلبیت (سادات) کی حالت ناگفتہ بہ  
ہو جائے تو پھر لن تیغہنا حتی یرد اعلى الخوض  
کی پیشینگوئی غلط ہو جائیگی اور ان کے ساتھ  
تمسک کرنے والا بد عقیدہ یا بد عمل ہو جائے گا۔  
جواب ۱۔ خدشہ اول۔ اہل بیت سے وہی سادات  
مراد ہیں جو آپ کے سچے اور سچے متبع ہیں۔ ہر قسم  
کے شرک اور بدعت سے دور ہیں۔ اور جو ایسے  
نہیں ہیں وہ حقیقتاً سادات اور اہل بیت ہی  
نہیں۔ جس طرح حضرت نوح علیہ السلام کا بیٹا جو  
آپ کے طریقہ پر نہیں تھا اس کے واسطے صاف

دسوم اسلا  
مجموعہ جمادی الثانی ۱۴۳۳ھ

کیس من اھلک موجود ہے۔

پس جو سادات آپ کے متبع نہیں ہیں انکے ساتھ تسک کرنے کا بھی حکم نہیں۔ نہ دراصل ایسے سادات اہلیت ہونے کا شرف رکھتے ہیں بلکہ وہ بغیر اسے ائتہ کیس من اھلک اہل بیت ہونے میں شامل ہی نہیں۔ پس ایسوں کے ساتھ تسک بھی واجب نہ ہوگا۔ اتباع تو انہیں سادات اور اہل بیت کے ساتھ واجب ہوگی جو حضور قدس صلعم کے طریقہ پر چلتے ہوں پس ان بیٹھنا قسا والی پیشینگوئی صحیح پڑی۔

دوسرا خدشہ (ملخصاً) یہ ہے کہ اگر کوئی سید امور منکرہ کا مرتکب ہو گیا اس کی بھی عزت و توقیر کا حکم یا گیا ہے۔ اور اگر ان میں کوئی شراب پیئے تو سزائے تعزیری دی جائیگی یا نہیں۔

جواب: ایسے شخص کی کوئی شرعی توقیر نہیں اور اگر اہل بیت میں سے کوئی (معاذ اللہ) مرتکب حد شرعی ہو تو اس کو ضرور تعزیری سزا دی جائیگی لہذا میں اس موقع پر ایک خاص واقعہ حضور قدس صلعم کے عہد سعادت ہمد کا پیش کرتا ہوں حضور اقدس صلعم کے زمانہ میں ایک قریش کی عورت نے چوری کی تھی۔ رسول خدا صلعم نے اس کے ہاتھ کاٹے جانے کا حکم یا چسپہ حضرت اسامہ رضی اللہ عنہ نے اس کی سفارش کی۔ اس پر رسول خدا صلعم نے فرمایا کہ کیا تو حدود خدا میں سفارش کرتا ہے۔ اگلے لوگ اسی لئے تو مت گئے کہ انہیں جب کسی شریف نے چوری کی تو اس کو چھوڑ دیا۔ اور جب کسی ضعیف نے چوری کی تو اس پر حد قائم کی۔ قسم ہے خدا کی اگر خاطر بنت رسول اللہ بھی چوری کرے تو اس کا بھی ہاتھ کاٹ ڈالوں یہ حدیث بروایت حضرت عائشہؓ آئی ہے اور صحیحین اور سنن اربعہ میں موجود ہے۔

پس اس حدیث سے بھی طرح معلوم ہو گیا کہ جب جناب سیدہ کے لئے کوئی گنجائش نہیں تھی تو پھر اور کیسی کیا حقیقت ہو سکتی ہے۔ پس خدا سے دعا ہے کہ ہم سب کو اپنے رسول کے اتباع

کی توفیق بخشے۔ آمین شہ آمین۔ نقطہ والسلام  
(فاکسار غلام اعلیٰ ابو الیاء حکیم سجاد حسین  
باہنی۔ میتم میں پوری)

## تجاویز مفید بابت اشاعت توحید و سنت

قابل توجہ جملہ المحدث عمود دار الکتب المحدثہ  
کانفرنس خصوصاً

خدمت شریف حضرات علمائے کرام و ناظرین  
عظام فرخواستان جلسہ المحدثہ کانفرنس۔ السلام  
علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اما بعد۔  
وضیح ہو کہ فاکسار مندرجہ ذیل تجاویز برائے  
ترقی اشاعت توحید و سنت فنڈ، المحدثہ کانفرنس  
ارحال خدمت کرتا ہے۔ امید ہے کہ اگر توجہ اور  
غور سے اس پر عملدرآمد کیا جائے تو ضرور انشاء اللہ  
تعالیٰ مفید ہوگا۔

اول یہ کہ بانی و کارکنان اہل حدیث کانفرنس کو  
مناسب بلکہ ضروری ہے کہ فنڈ مذکورہ کا ابتداء  
کانفرنس سے تاحال جو کچھ آمد و خرچ ہوا ہے۔  
اس کا گوشوارہ یعنی پوری اور مفصل کیفیت  
(روئداد۔ در صورت رسالہ یا بذریعہ اخبار المحدثہ)  
شائع فرما کر قوم کے زیر نظر فرما دیں جس سے قوم  
کو پورا اعتماد و بھروسہ ہو جائے جس کی تشریح  
یوں ہو۔

(۱) اسمائے گرامی چندہ دہندگان مع پورے  
پتہ کے۔

(ب) تاریخ دستہ وصولی زر چندہ مع معرفت  
وغیرہ۔

(ج) جلسہ کا چندہ الگ ہو اور دیگر ذرائع کا الگ  
الگ۔

دوم: یہ کہ فنڈ مذکورہ کے صدر کا حساب مصرف  
یعنی کہاں کہاں خرچ ہوا۔ جس کی تشریح یوں ہو۔

(۱) سفیران کانفرنس کو کس قدر تنخواہیں دی گئیں۔  
۲) شائع ہو چکا ہے اور آئندہ بھی ہوا کرے گا۔ بلکہ  
ماہوار ہوا کرے گا انشاء اللہ (ایڈیٹر)

(ب) تقسیم ٹریکیٹ و رسالجات اور خطوط و  
طبع روئداد وغیرہ پر کتنی لگت آئی۔  
(ج) اسی طرح کل مصارف کا نام بنام تفصیلاً اور  
بیان ہونا چاہئے۔

سوم: یہ کہ المحدث فنڈ کو ترقی دینے اور مستحکم  
کرنے کے واسطے جا بجا ہر ایک ایسے ضلع۔ شہر  
و قصبہ میں کہ جہاں پر المحدث کی جماعت آہی اور  
کافی تعداد میں ہو ایک ایک لائق اور قابل و لائق  
عالم یا مشاہیرہ بطور تحصیلدار کے مقرر کرنا چاہئے۔  
کیونکہ بغیر باقاعدہ تحصیلدار کے زر چندہ وصول  
ہونا غیر ممکن ہے۔ اوائل میں تو جوش یا وعظ و  
پند سے متاثر ہو کر ایک یا دو چار ماہ یعنی دو چار  
تصط ہر کس دن کس زر چندہ دیدیتا ہے یا دیدیگا۔ مگر  
بلاتفاقا ضلع کے بطور خود ہمیشہ کی پابندی صرف مشکل  
ہی نہیں بلکہ سخت دشوار امر ہے الا ماشاء اللہ۔  
لہذا تحصیلدار کی اشد ضرورت ہے جس کا کام حسب  
ذیل ہوگا۔

(۱) جو صاحب تحصیلدار حسب ضلع۔ شہر و قصبہ میں  
مقرر ہونگے ان پر لازم ہوگا کہ وہ علاوہ اس مقام  
کے اس کے اطراف میں بھی دو چار بلکہ دس بس  
کو س تک جہاں جہاں کم و بیش المحدث مقیم ہوں  
وہاں تشریف لیجا کر (جس کے آمد و رفت کا خرچ  
بذمہ فنڈ ہوگا) وعظ و نصیحت کریں اور اشاعت  
توحید باری عو اسما و سنت نبی علیہ السلام  
کی ضرورت و فوائد کو ذہن نشین کر کے حسب  
لیاقت لوگوں سے ماہوار چندہ لکھوادیں جو برج  
پر حسب ہوا کرے۔ مگر شروع شروع چندہ لکھانے  
کے واسطے بہتر ہوگا کہ ایک وفد جن میں چند خاص  
علماء و بعض رؤسا شامل ہوں۔ اور ہر ہر مقام  
میں دورہ کر کے لوگوں کو توجہ دلا دیں۔ نیز چندہ  
کی فہم مرتب کر کے تحصیلدار صاحب کے سپرد  
کر دیں جو ہمیشہ اپنے اپنے علاقہ میں گشت لگا کر  
زر چندہ وصول کرے اور صدر دفتر میں بھیجتے  
رہیں۔

(ب) ہر تحصیلدار کے پاس باقاعدہ رجسٹر اور

حداوتت دینا آریوں کار دار المحدثہ

۳ جون ۱۵ء

رسیدیک ہونا ضروری ہے۔

(ج) کوئی صاحب چندہ دہندگان بلارسید کے زر چندہ نہیں تاکہ کسی چندہ دہندگان کو کسی طرح کا شک و شبہ کی گنجائش نہ ہو۔

(د) کیونکہ قوم کو جب تک اس بات کا کامل طہینان قلبی حاصل نہ ہو گا کہ زر چندہ ٹھیک ٹھیک موقع پر خرچ ہو رہا ہے تب تک قوم پوری توجہ نہ کرے گی اور نہ ہی کافی تعداد میں زر چندہ وصول ہوگا۔

چہارم۔ یک دو ڈیڑھ ماہ قبل انعقاد جلسہ المہدیث کانفرنس صدر دفتر سے ایک باقاعدہ دو یا چار صفحہ کا اشتہار بنام تبلیغ الحق یا ضیاء الاسلام وغیرہ طبع کرا کے کل سیفران و تحصیلداران کی حدت میں بغرض عام اشاعت بھیجا جاوے جسکی خوب اشاعت ہووے جس میں کانفرنس کے عمدہ سے

عمدہ کارگزاروں کا خلاصہ درج ہو کرے اور ساتھ ہی فنڈ مذکور کو اعلیٰ سے اعلیٰ رتبہ پر پہنچانے کی تحریک کی جائے۔ نیز قوم سے درخواست کی جائے کہ حتی المقدور زر چندہ کو بڑھانے میں

تساہل و کوتاہی نہ کرے۔ پنجم۔ یہ کہ کل سیفران و تحصیلداران اپنے اپنے علاقہ میں بذریعہ اشتہار مذکور الصدرا ایک یا ڈیڑھ ماہ قبل جلسہ کے خاص جلسہ کے واسطے چندہ کی تحریک کریں اور جو کچھ وصول ہو اس سال فرمائیں

کیونکہ در دراز کے عوام الناس بلکہ خاص الخاص حضرات بھی جلسہ کی شرکت نہیں کر سکتے۔ اگر محدود چند تشریف لے بھی گئے۔ تو خرچ آمد و رفت کا بار کثیر الگ ہے اور چندہ کا بار الگ۔ جو دشوار نہیں تو

مشکل ضرور ہے۔ لہذا ہر مقامات میں خاص جلسہ کا چندہ کافی تعداد میں وصول ہو سکتا ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اگر مذکور الصدور بندوبست کیساتھ

مستعدی سے اور باقاعدہ کارروائی کی جاوے تو کم از کم دو ڈھائی ہزار روپیہ ماہوار وصول ہونا اور سہولیت سے کل کام اشاعت و دارالتصانیف

اور مدرسیاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ وغیرہ وغیرہ کا چلنا مشکل امر نہ ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

بلکہ گمان غالب ہے کہ اگر کارکنان الہدیث کانفرنس نے اشاعت توحید و سنت کا کام باسن طریق چلا کر کامیابی حاصل کی جس کی قوی امید ہے تو بمبئی کلکتہ۔ رنگون۔ مدراس۔ دہلی۔ امرتسر

لاہور اور اضلاع بہار و بنگالہ وغیرہ کے بڑے بڑے نامی گرامی روساز زمیندار۔ تاجر۔ عمدہ دار و غیر صاحب سیکڑوں نہیں بلکہ ہزاروں کی جائداد بنام الہدیث کانفرنس وقف کرنے سے

دریغ نہ کریں جس کی مستقل آمدنی سے دن دوئی رات چوگنی ترقی ہو کر سرسبز و شاداب ہوتے اور پھلتے پھولتے رہنے کی امید قوی ہے خداوند کریم توفیق رفیق بخشے۔ آمین ثم آمین۔

مستقل آمدنی کی صورت بہت ہی عمدہ اور آسان یہ ہو سکتی ہے کہ ہر شہر میں بازار کے موقع پر دوکان برائے کرایے لے جاویں یا زمین لیکر دوکان بنوادے جاویں جو کہ یقیناً بے ضرر اور سختہ کام ہو گا اس میں گھانٹے وغیرہ کا مطلق

خوشہ نہیں ہے۔ ممکن ہے کہ تجاویز مذکورہ میں قدرے ترمیم یا اصلاح کی ضرورت ہو جس کو آن حضرات بشوق سدھار سکتے ہیں مگر قبول افتدزہے عز و شرف فی الآخر حضرت مولانا شہر بنجاب مولوی ابوالوناس

ثنا اللہ صاحب جنرل سکرٹری اہل حدیث کانفرنس سے عرض ہے کہ جناب والا تجاویز ہذا کو براہ فہما سے اپنے اخبار گہر بار میں درج کر کے قوم کو توجہ کرینکا

موقع دینگے اور عندالمدما جور و عند الناس مشکور ہونگے۔ والسلام (راقم یکے خریدار المحدث غنۃ ۳۳ از چکر پور)

## الہدیث اور انکی حالت

مکرم و محترم جناب مولینا مولوی ابوالوفار صاحب زاد عنایتکم

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ ضروری گزارش یہ ہے کہ ایک مختصر مضمون ارسال

ہے براہ عنایت کر یا ذرا اپنے اخبار گہر بار میں ضرور اس کو درج فرما دیجئے اور اس ناچیز کو موقع شکر یہ کا خطاب فرمائینگے۔ مجھے امید قوی ہے کہ میری یہ

استدعا ضرور درجہ اجابت کو پہنچے گی۔ اور قصیدہ اس مضمون کا آئندہ روز خدمت کیا جاوے گا۔ بیشک یہ فرقہ الہدیث آج تک ہر قسم کی تکالیف

کو جھیلتا ہوا اور ہر طرح کے مصائب کو برداشت کرتا ہوا اور ہر قسم کے نقائص اور عیوب سے پاک و صاف ہوتا ہوا اور دوسروں کو بھی صاف سمجھتا

بناتا ہوا چلا آیا۔ اور بفضل خدا اس میں وہی چمک دمک اور وہی آب و تاب اور وہی عادات و اخلاق اور وہی طرز عمل جو آج کے تیرہ سو برس

پہلے تھے موجود ہیں۔ جو اُس زمانہ کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین میں حسن اخلاق عادات و اطوار موجود تھے وہ ہرگز

اس فرقہ کے بزرگان نظام اور متبجان فرقہ خیر الانا میں پائے جاتے ہیں جس کو دیکھ کر ہر منصف مزاج شخص بے دھڑک کہہ لگا کہ اگر فی الحقیقت کوئی فرقہ

ناجس ہے تو یہی ہے۔ اور بے شک یہی متبجان سنت کہلانے کے مستحق ہو سکتے ہیں اور ہمیشہ یہ فرقہ لکل مبطل محق کا مصداق بنا چلا آیا ہے

کسی زمانہ میں مخلوبیت کا جامہ پہننا نصیب نہیں ہوا۔ ہمیشہ سب پر لغوائے الحق بجلود کا اعلیٰ غالب رہا۔ ہر فصل بہار میں کافی تعداد سے ہمیں لوگ موجود تھے۔ کیوں نہ ہو اس کی ایسی حالت

جس فرقہ میں کمال توحید نہ ہوگی جس میں اتباع رسول پورے طور سے کی جاتی ہوگی انشاء اللہ اس کی یہی حالت ہوگی۔ اور اسی کا جھنڈا سب سے اونچا رہے گا اور وہی لوگ مقرب از دی کے لقب سے ملقب ہونے کے مستحق ہونگے۔

مگر انیسویں صدی کے انقلابات دہرنے لگے ایسا اثر کیا کہ کسی چیز کو اپنی اصلی حالت پر رہنے نہ دیا سب میں کچھ نہ کچھ تغیر و تبدل ضرور پیدا کرنا چنانچہ جس فرقہ کے اوصاف اوپر بیان ہو چکے ہیں جس سے شان اسلام ظاہر ہوتی تھی جس سے بخوبی

شریعت و طہارت اور ایمان اور کمال

(۱۶۸۲)

پتہ لگ سکتا تھا اور اتنی اسلام ہی تمام ملت اور  
اور ان میں ممتاز اور برگزیدہ ہے جس سے صاف  
طور پر ہر شخص پر صداقت اسلام کی روشنی جلوہ نگر  
تھی۔ اب اس کی عجیب کیفیت ہے پہلے جیسے قارا  
و اخلاق کے لوگ نہیں تو ایسے بڑے بار تحمل مزاج  
کے انخاص ہیں اور نہ اب ویسی محبت انخاص  
ہے حدیث فان المرمن للمؤمن کالبنيان  
ليشدا بعضه بعضا لقر شريك بين اصابعه  
باللغة طاق ہے (خاص خاص سے کبٹ نہیں  
عامہ کا ذکر ہے)

فی زمانہ بہت سے لوگ جو شیئے موجود ہیں  
اور تبلیغ احکام برابر کر رہے ہیں کوئی دقیقہ  
فرو گزاشت نہیں کرتے اور اپنے پڑنے دستور عمل  
کو ہر وقت نظر رکھتے ہیں اور نہایت اطمینان  
سے کام کر رہے ہیں وہی لوگ اپنے مقصد میں  
کامیاب ہو رہے ہیں۔ اور بہت سے ایسے ہیں  
کہ انہوں نے اپنے دستور العمل کو پس پشت ڈال دیا  
ہے۔ بعض تو ایسے ہیں کہ تو بالکل نسیا نسیا کیا بلکہ منسوخ  
سمجھ رکھا ہے اور سخت کلامی، ترش گوئی، بغیض و  
غضب۔ سب و شتم۔ اہانت غیر گو اپنا رفیق اور ہم  
اور ہادی تصور کر لیا ہے۔ اسی وجہ سے وہ اپنے  
مقصد میں بالکل ناکامیاب رہتے ہیں اور ہر قسم  
کی اذیت اور تکالیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔  
چند نکتہ اکثر سنایا ہے بلکہ میں نے اپنی کانوں  
سے سنا ہے کہ ہمارے بعض اہلحدیث جلالی بیہوش  
کہہ اٹھتے ہیں کہ فلان (بزرگ) ایسا اُس کو ماننے  
والے ایسے۔ اور اس قسم کے بہت سے کلمات  
باشائستہ کہہ لیتے ہیں مطلقاً پر واپس نہیں کرتے کہ  
جب ہم ان کے بزرگوں کو اس طرح کہہ رہے ہیں  
تو کیا وہ نہ کہیں گے اور کیا وہ باز رہیں گے تو نادمہ  
کیا ہوا کہ ہم ایک کہیں اور چار سنیں سے  
بد نہ بولے زیر گردوں گر کوئی میری سننے  
ہے یہ گنبد کی صدا جیسی کہے ویسی سننے  
ایسے طرز عمل سے کیا فائدہ بخشنے سبب المسلمون  
کا مصداق بنتا ہے۔

اسے یہ کرم الہدیٰ تو اسے میرے جوشیلے جو انوا  
اس حدیث کو ہڈ مڑ رکھتے ہوتے اپنی مطلب برآری  
کی کوشش کر دو تو انشاء اللہ ضرور کامیاب ہو جاوے گے  
عن عائشة رضی اللہ عنہا ان رسول اللہ صلم  
قال ان الله رقيق يحب الرفق ويعطي على الرفق  
ما لا يعطي على العنف وما لا يعطي على ما  
سواه رواه مسلم دنی روایت لہ قال لعائشة  
عليك بالرفق واياك والعنف والفحش  
ان الرفق لا يكون في شيء الا زاندا ولا ينزع  
من شيء الا شانهما ايت اسٹیلی اور زنی سے  
کام کرنا چاہئے۔ ہر کسی سے کیا مطلب۔ کسی سے  
کیا غرض کسی کی خدمت اور اہانت سے کیا نتیجہ؟  
دیکھو قول رسول ما احب اني حليت احدلوان  
لی کن او گنا کسی کے روز نامے کے دیکھنے سے منع  
ہو رہا ہے بلکہ حسن اخلاق کا سبق قول پیغمبران من  
خياركم احسنكم اخلاق نجلی دے رہا ہے او  
نیز اگر لیس منامن لہو یوفو لبیرنا کہہ نظر کریں تو  
ہمارے لئے مفید ثابت ہو (باقی آئندہ)  
(فاکسار ابوضیاء عطف عنہ از دعمل)

### مذکرہ نمبر ۵ کن بالبت تفسار

۱۳ جمادی الاول - ۹ اپریل کے پرچے میں مذکرہ  
نمبر ۵ مرقوم جناب مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی  
متعلق جماع نکاحا اُس کی بابت ایک صاحب  
لکھتے ہیں۔  
گزارش ہے کہ آپ مسلا جماع کے متعلق بار  
بار لکھتے ہیں کہ علماء و کیوں اس میں حصہ نہیں  
لیتے۔ سہاس کی وجہ یہ ہے کہ موضوع بحث  
متعین نہیں۔ یہ نزاع مشابہ نزاع لفظی بلکہ  
اس کا عین ہے۔ فریقین کو یہ معلوم نہیں ہوتا  
کہ متنازع فیہ کیا امر ہے اور ہمیں لائل کس  
قسم کے پیش کرنے چاہئیں۔  
(المرسل عبدالمد از رویہ ضلع انبالہ)  
اپنی طرف سے معلوم نہیں آپ کس حد تک وضاحت

چاہتے۔ مضمون مذکور اپنے مدعا میں بہت واضح  
ہے۔ سارا زور اسی بات پر ہے کہ اجماع امت شرعی  
محمت نہیں۔ چنانچہ مولوی صاحب موصوف کے  
یہ الفاظ خاص بصورت تبیین اپنا مدعا اظہار کر رہے  
ہیں جو درج ذیل ہے۔

تنبیہ۔ اس مقام پر میں اس امر کو بھی واضح  
کرنا چاہتا ہوں کہ جب معلوم ہو چکا کہ انفرادی  
کسی امتی کا قول بلا شرط محبت شرعی نہیں بلکہ  
وہ شرط ہے موافقت کتاب و سنت سے  
تو اب یہ بھی سمجھ لینا چاہئے کہ امتیوں کو یہ  
منصب تشریح اجتماعاً بھی نہیں مل سکتا ہے  
(۹ اپریل ص ۲۷)

اب تو سائل کو معلوم ہو گیا ہوگا کہ نزاع لفظی ہے یا  
حقیقی۔ بس اب اپنا مافی الضمیر علمی طریق لکھنے طعن  
تشبیح اور دل آزاری ہوگی تو درج ہوگا۔

### اہل حدیث مینہ

اس کینہی کی تحریک ۳۱ جمادی الاول صحابہ  
۲ اپریل کے پرچے میں ہوئی تھی جس میں دو سند رکھتے  
کی رقم میں نے لکھائی تھی۔ ۳۰ اپریل کے پرچے میں  
خلیفہ ابراہیم صاحب نے تائیدی اور اپنا حتمہ  
یکصد لکھایا۔ اس سے بعد مئی کے پرچے میں فحشی  
بخش الدین نے تائیدی اور اپنا حصہ مبلغ ۵۰  
کا لکھایا۔ اس کے بعد مئی کے پرچے میں مولوی  
عبد الحمید صاحب اٹاپوی مقیم حیدرآباد نے مفصل  
تائیدی اور اپنی طرف سے یکصد کا وعدہ کیا۔  
۲۸ مئی کے الہدیٰ میں مولوی محمد زکریا خان صاحب  
میرٹھی کی طرف سے ۵۰ کا اور شیخ اسماعیل سوداگر  
شال امرت سر کی طرف سے ۵۰ کا وعدہ میرے  
خیال میں اور کوئی تجویز ایسی ہو کہ اُس میں پیش  
کیا یا سوچا جائے تو ہو سکتا ہے مگر تجاویز کینہی کے  
لئے پیش کرنا کسی طرح قرین مصداق نہیں۔  
مناسب تو یہ ہے کہ الہدیٰ کا دفتر کے جوائنر  
اس میں شریک ہو کر حسب حیثیت اپنے نکتہ رقم

(۱۹۷۷ء) اس کے بعد ۱۹ اپریل میں ڈاکر فیش محمد صاحب ناہر نے دو سند روپے کا وعدہ لکھا۔

اس میں لکھاویں چونکہ اس کا دفتر دہلی میں ہوگا جو بلحاظ کانفرنس کے اور بلحاظ تجارت کے مرکز ہے اسلئے دہلوی ممبران اس پر زیادہ توجہ کریں۔ کیونکہ کمپنی کی مجلس شوریٰ میں وہی لوگ ممبر ہوں گے جنکا اس میں روپیہ لگتا ہوگا۔ دہلوی احباب اگر شریک کمپنی نہ ہوں تو دہلی میں صدر دفتر کیسے ہوگا۔ مانا کہ دہلوی ممبران کو اپنے اپنے کاموں کی فرصت نہیں اور اس کمپنی سے ان کو چنداں فائدہ ملے تو نہیں۔ مگر ان کو یہ بھکر شریک ہونا چاہئے کہ قومی یادگار ہے اس میں جو دینے کے اس نیت سے اس کا نفع ہی مطلوب نہ ہوگا بلکہ ثواب بھی ہوگا۔

پس ہیں امیر رکھنی چاہئے کہ ممبران کانفرنس تو جہ نرس کے اہلحدیث کمپنی کی بنیاد کو بھی مضبوط کر دیں۔ سابقہ وعدے ملت سوسائٹی پر پے کو ہیں نہ زبردست علاوہ۔ خریدار ۲۰۱۲ء و ۲۰۱۵ء کا وعدہ کرتے ہیں۔

انک اور صاحب اپنے دل کا راز ظاہر کر رہے ہیں۔ جناب مولانا! آپ نے جو ۲۲ اپریل کے پرچم میں لکھا تھا کہ کمپنی کی بنیاد بنا کر سولے جلسہ پر تمام صاحبان کو مطلع کیا جائیگا اور جو کچھ متبادر و ماں منظور ہوگی شہر کر دی جائیگی عاجز کے ناقص خیال میں اگر آپ ابھی سے اس کا شروع کر دیں اور چندہ جمع کرنے کی کوشش ہو جائے تو بہت بہتر ہو۔ اور کیا ابھی سے حسن تجویز مجلس شوریٰ میں پیش کر کے منظور نہیں کوعا سکتے ہیں۔ بنارس والے جلسے کو ابھی ایک سال ہے اور اس عرصہ میں اگر کمپنی کے پاس کافی رقم پیدا ہو جاوے اور کمپنی کا کام ابھی طرح سے چل رہا ہو تو تب جلسہ پر لوگوں کو اس کام میں بھی طرح ترغیب ہو سکتی ہے۔ دیکھیں کہ قراعد و ضوابط اور اس کے چلنے کے طریق۔ طرہ بذریعہ اخبار ظاہر کریں تاکہ ہر ایک شخص کو بھی طرح روشن ہو جاوے۔ میں اس نیک اور حسن تجویز کی بڑے زور سے تائید کرتا ہوں۔ اور امیدوالتی ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ بفضل خدا اس میں بہت ترقی ہوگی۔

دعا ہے کہ پروردگار مسلمانوں کو توفیق دے اور نیک کاموں کے کرنے میں مدد دے آمین۔ (آپ کا خادم ایک اہلحدیث)

ایڈیٹور۔ آپ کی ہمدردی کا شکر یہ ہے جزا اللہ ایک تو آپ اپنا نام مقرر کریں تاکہ وقت پر آپکا روپیہ طلب ہو سکے۔ دوم واضح رہے کہ کمپنی کی مجلس شوریٰ اور ہونگی۔ کانفرنس کی مجلس شوریٰ سے الگ۔ اس میں وہی لوگ ممبر ہونگے جن کا روپیہ کمپنی میں ہوگا۔ کانفرنس کو کمپنی کی سرپرستی سے قائم ضرور ہوگا۔ مگر کمپنی کانفرنس کے ماتحت نہیں ہو سکتی۔ اس لئے کانفرنس کی مجلس شوریٰ کو اس کے متعلق کسی قانون بنانے کا کوئی اختیار نہیں ہے۔

### انجمن خوان الصفا

۷ مئی کے بعد اس انجمن کا ذکر اخبار میں نہیں ہو سکا آئندہ انشاء اللہ برابر ہوا کریگا۔ یہ انجمن کیلئے ہے؟ مسلمانوں جو اس انجمن کے ممبر ہیں ایک سلسلہ میں منسلک دیکھو والی اس کے مفصل قواعد مع کاپی فہرست ممبران بھی ہوئی ہے۔ قواعد کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ ہر ممبر دوسرے ممبر کی حاضر غائب عزت توقیر ٹھہرائیگا۔ حاضر غائب اس کی خبر بھی کریگا۔ وغیرہ۔ جو صاحب اس کو قواعد دیکھنا چاہیں وہ ۲۹ جنوری کا اہلحدیث دیکھیں۔ یا ایک پوسٹ کارڈ بھیجیں تو ان کو قواعد بھیج دئے جائیں گے۔ کسی گزشتہ پرچم میں ممبران کی تعداد غلطی سے ۲۵ بتلائی گئی ہے۔ اصل مقدار ۷۷ مئی تک ۳۲ ہے۔ اس سے بعد حاجی عبدالغنی خان از تانڈہ ضلع فیض آباد داخلہ عمقر حسب قواعد جدید ممبر کی اطلاع سب ممبروں کو ہونی چاہئے۔ آج بھی سمجھا گیا کہ اخبار کے ذریعہ اطلاع ہو جاوے گی مگر احباب نے اس اعتراض کیا ہی کہ جو لوگ اخبار کے خریدار نہ ہونگے ان کو کیسے ہوگی اس لئے حسب قواعد ڈچھو لے گئے ہیں جن کی

لاگت غیر۔ کل حساب وضع شدہ نامی بتایا ہے۔ عہد از حاجی عبدالغنی مذکور۔ جملہ غیر خرچ عہد بلانے طبع کارڈا۔ باقی حصہ حساب کی غلطی اور دیگر قسم فروگزاشتوں سے اطلاع دیا کریں جن جن صاحب کو تو اعد نہ ملے ہو یا زیادہ اور چاہتے ہوں وہ مہربانی کر کے اطلاع دیں۔

ہاں یہ بات ضروری قابل مشورہ ہے کہ کارڈ کے ذریعہ اطلاع کرنے سے بہت خرچ ہو کر گیا۔ فی کارڈ ۳ پائی محصول ڈاک اور ۳ پائی خرچ خرچ ہوئی۔ آج جو ممبروں کی تعداد ۳۲ ہے۔ ایک ممبر کی اطلاع کرنے پر غیر خرچ ہونگے۔ آئندہ جب زیادتی ہوئی گئی تو کہاں تک خرچ بڑھ گیا داخلہ ممبروں ۸ ہوا۔ اور خرچ فی ممبر دوسرے سے زیادہ۔ یہ کمی کہاں سے آوے گی۔ اس لئے ممبروں کے لئے میں اخباری اطلاع پر کفایت ہونی چاہئے ہاں جو اخبار کا خریدار نہ ہو وہ بتلادیا کریں اسکا انتظام خاص کیا جاوے گا۔ انشاء اللہ۔

ممبران کو چاہئے گزشتہ غفلت کو چھوڑ کر اب چستی سے کام لیں۔

### ادائے شکر یہ

السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ بعد سلام سنت السلام معروض خدمت ہوں۔ کہ اخبار کو ہر بار کے کسی گوشہ میں اس شکر یہ کو جگہ دیکھا حق کو ممنون فرمادیجئے نہایت عنایت ہوگی وہو ہذا۔ ناظرین! آپ کو معلوم ہوگا کہ عاجز نے ایک شکایت امیر مضمون بابت خلاف عقیدگی بزرگوار من جناب والد صاحب خدمت علماء اہلحدیث پیش کیا تھا الحمد للہ علی احسانانہ کہ میری آواز رائگان دیکھار نہ گئی۔ بلکہ غیر معمولی علماء بھی کسی قدر متوجہ ہوئے اور بمصدق السائقون السابقون اولئک المقبولون سب سے متقرب مولانا اشیر اسلام ہی ہوئے کیوں نہ ہوں اسی واسطے تو

شہادت ہوگا اور ہرگز از مین



جملہ اہل حدیث سوسائٹی کے مقتدا ماننے گئے ہیں  
فاسل ہمارت سر نے قابل تقد مجوزہ کی۔ مگر بوجہ  
تعمیل ارشاد سے قاصر رہا۔ سورخہ جمادی الثانی  
شہ ۱۲ کے الحدیث میں مکرم بندہ مولوی عبدالحمید  
صاحب حیدرآبادی نے بھی ایک مراسلہ مضمون  
جس سے میری تائید و دلجوئی اور مسکین حدیث پر  
اعتراض و الزامی جواب کر کے جو قطع تحریر فرمایا ہے  
جس کا کترین اولاً جناب مولانا شیخو سلام کاشانی  
مولوی عبدالحمید صاحب کا تہ دل سے شکر یہ ادا کرتا  
ہے۔ اور دیگر علمائے کرام و فضلاء عظام سے عموماً  
اور مولانا سید لکھوٹی و جناب مولانا محمد ابوالقاسم  
صاحب محرش بتاریخی سے خصوصاً عرض کر کے امید  
و اتق کرتا ہوں کہ اسی طرح میری دلجوئی فرمادینے اور  
منکر حدیث پر دلائل و ثبوت کا وہ بار عظیم  
پا لیں گے جس سے بجز تسلیم غم کے اور کچھ نہ سوجھو  
اور جو دلائل مولوی عبدالحمید صاحب نے ارقام  
درائے ہیں ان کو نہ چھوئیں بلکہ ہر گزے رازنگ بولیں  
دیگر ست کا پورا ثبوت دیں۔ کترین مسنون احسان  
ہو گا کہ قبول افتد زہے عز و شرف  
(محمد زکریا خان میرٹھی)

### فرعون کس دریا میں غرق ہوا

تفسیر ابن جریر میں ہے والجر هو بحر القلزم  
طرف من بحر فارس۔  
اور تفہات القرآن سیوطی میں ہے البحر  
هو بحر القلزم و کنتہ ابو خالد الخ  
اور تفسیر عزیزی اور موضع القرآن اور فتح البیان  
میں بھی ایسے ہی ہے۔ اور قرینی قیاس بھی یہی معلوم  
ہوتا ہے کہ وہ دریا قلزم ہے نہ کہ نیل۔ اس واسطے  
کہ عرض دیا کہ مفسرین نے بارہ میل کے قریب  
بتایا ہے اور لشکر فرعون کا بارہ لاکھ اور اسی قدر  
بنی اسرائیل کی تائید بتائی ہے۔ تو اس سے ظاہر ہو  
کہ اتنا عظیم نشان لشکر ایسے ہی دریا میں آسکتا ہے  
کہ اس قدر عرض ہو۔ اور دریا نیل کا استقامت

عرض کہاں۔ اور جن حضرات نے دریائے نیل لکھا  
ہے تو سزا اس لحاظ سے لکھا ہو کہ کسی موقع پر دونوں  
لمحائے ہونگے یا بوجہ قریب ہونے نیل کے اسی کو  
خیال کر لیا ہو۔ ایک حدیث سے اتنا تو معلوم ہوتا  
ہے کہ وہ دن عشرے کا تھا۔ مگر یہ معلوم نہیں ہوا کہ  
کس مقام پر غرقاب ہوئے۔ قاموس سے اتنا تو  
معلوم ہوتا ہے کہ قلم دادی جو کہ مصر اور مکہ کے  
درمیان اور جبل طور کے پاس ہے۔ دریائے قلم  
اسی کے قریب۔ واللہ اعلم۔

نانا نانی حضرت علیہ السلام کا  
محمد بن عبد اللہ بن عبد المطلب بن ہاشم  
محمد بن اسم بنت و سب بن ہاشم  
آمنہ بنت ام حبیبہ بنت اسد  
(راقم آئم ابور شید احمد الدین عفی عنہ از شاہ جہانپور  
محلہ مکلی)

### کیا جنگ کے باعث مردوں کو ایک زیادہ شادیاں کرنی چاہئیں تین مختلف آئین

ہاں - نہیں - اور ضرور!  
جنگ میں مرد زیادہ مرنے سے عورتوں کی  
تعداد نسبتاً بہت بڑھ جاتی ہے اس واسطے  
قدرت مند رجسٹرا لاسوال پیدا ہوتے ہیں۔  
انگریزی رسالہ دس سالڈ ہیگزین نے اس سوال  
کا جواب تین مشہور مضمون نگاروں سے پوچھا تھا  
انہوں نے جو جواب لکھے ہیں وہ اس قابل میں کہ ہم  
انہیں اپنے ناظرین تک پہنچائیں۔ ذیل میں ان  
ہر صاحب کی رائیں جو انہوں نے اس بارہ میں  
ظاہر کی ہیں درج کرتے ہیں:-  
جرنیل نیلس اسے بعض ملکوں میں مردوں کی تعداد  
ملاؤ کی رہے اس قدر کافی نہ رہ جائیگی کہ وہ  
تباہ شدہ گھروں کو از سر نو تیار کر سکیں۔ اس جنگ  
میں اس قدر خلقت منایا ہوئی ہے کہ جس کا اندازہ

کبھی کسی نے خواب میں بھی نہ کیا ہو گا پہلے جنگ میں سال  
کے بعد جرمنی نے کثرت ازدواج کی اجازت دیدی  
تھی کیونکہ آدمی بے شمار ضائع ہو چکے تھے۔ یہہ  
ناممکن نہیں ہے کہ اس جنگ کے بعد بھی اسی قسم کے  
حالات پیش آئیں کیونکہ جنگ اس قدر خلقت کو  
ضائع کر رہی ہے کہ جتنی پہلے کبھی نہیں ہوئی۔  
ڈاکٹر ڈوس سچسن کہیں بھی یہ بات تاریخی طور  
کی رائے پر ثابت نہیں ہوئی کہ جنگ  
کے باعث نسلیں کی قوی زندگی پر اثر پڑا ہو۔ خاز  
جنگ میں بے شمار آدمی مرے تھے مگر اندازہ کرنے پر  
معلوم ہوا تھا کہ وہ ملک کے بالغ مردوں میں سے  
صرف ۵ فیصدی تھے۔ جو ملک اس وقت شریک  
جنگ میں ان کے باشندوں کی تعداد ۲۷۰۰۰۰۰۰  
کے قریبے۔ اور سو ایذا ڈیڑھ کروڑ کے قریب خلقت  
میدان جنگ میں ہے یعنی ۳ فیصدی کے قریب  
اس میں ہے بھی صرف ۱۰ فیصدی ماری جائیگی۔  
تیسری رائے پر یورپ کے میدان جنگ میں  
ایڈیٹر کاؤٹ جو خوفناک قتل عام ہو رہا ہے  
اس کے باعث مردوں کی قلت پیدا ہونا قدرتی اور  
لازمی ہے۔ جو قریب شریک جنگ میں ان کی زمینیں  
بیواؤں کے آسٹروں اور پریشکاف دلوں کے خون  
سے تہ ہو چکی ہیں لیکن باوجود اس کے یہ سوچنا کہ  
آگے چل کر بیگانی قومیں صرف ایک شادی کر کے  
کے قریب اور مقدس طریقہ کو خیر باد کہہ دیں گی ایک  
ایسی بات ہے جسے کوئی سمجھدار شخص ایک لمحہ بھر  
کے لئے بھی دل میں نہیں لاسکتا۔ اس آبادی کی  
کمی کو جو کہ گولیوں کا نشانہ بن چکی ہے پورا کرنے کے  
لئے کثرت ازدواج کا طریقہ پیش کرنا ہند ب دنیا  
کی عادات اور رواجات کے اس قدر خلاف ہے  
اور وہ ایک بھیمانک مضحکہ معلوم ہوتا ہے۔ ذیل کا  
مضمون لکھنے والا پرنس سورت کما دگوش ہے  
جو اس وقت مالک متحدہ میں لکچر دس رہا ہے۔  
ایک ہندوستانی اور راجہ صاحب گھوش پانڈے کا  
بھتیجا ہے اس نے جو تعلیم حاصل کی وہ ہماری تعلیم  
ہے مختلف قسم کی تھی۔ اور گو اس نے آگے رفتاریوں کی

سواستی و نا نندی کا علم و عقل اور سنج

<p>اور قصبات دو قسم کے ہیں۔ (۱) تجارتی۔ (۲) رولٹشی۔ چنانچہ جن شہروں میں بڑے بڑے گرجے ہیں۔ وہ زیادہ تر رولٹشی ہیں۔ اور ہر دو گرجے کے درمیان تجارتی شہروں کو چلے گئے ہیں اس لئے ہر دو رولٹ کے پچھلے ایسے شہروں میں تین عورتیں ہیں۔ اب اس پر جنگ کے جو اثرات پڑے ہیں ان پر غور کیجئے۔ مسٹر ایڈمن جارج کے ال کے ایک بیان کے بموجب ۲۰۰۰۰۰۰ آدمی ۲۰-۱ اور ۵۰ سال کی عمر کے درمیان برطانیہ کلان میں سلسلہ بند ہیں یعنی ان عموں کے درمیان کی ساری مردانہ آبادی کا ایک حصہ۔ اس میں شک نہیں کہ برطانیہ کے نقصانات اب تک بہت تخفیف رہے ہیں یعنی ۱۵۰۰۰۰ جن میں سے صلی اموات کی تعداد ۳۰۰۰۰ سے زائد نہیں۔ لیکن اب تک باقی اتحادیوں کی طرح انگریزی فوجیں زیادہ تر حفاظت ہی کرتی رہی ہیں اس لئے جب جلدی ہی وہ حملہ شروع کرینگے تو قدرتی طور پر جہانی نقصان بھی نسبتاً زیادہ ہو سکتا ہے۔ اس حساب سے آپنے چار ماہ کے لئے انگریزی جاتی نقصان کا اندازہ پچاس ہزار کیا جاسکتا ہے۔ اس کے بعد کے عرصے کے لئے بھی اس حساب سے اس طرح پر اگر لڑائی جاری رہے جیسے اب تک رہی ہے تو جنگ کے باعث انگریزی اموات کا اندازہ بقدر ۱۵۰۰۰۰ کیا جاسکتا ہے اور چونکہ مقابلہ نہایت شدید ہوگا اس لئے اعداد شاید اس سے بڑھے ہی کم ہوں۔ اس سے پہلے فرانس اور جرمنی کی جنگ میں فرانسیسیوں کا نقصان عرصہ ۴ ماہ میں اس قدر ہوا تھا کہ ان کی فوجوں کی تعداد اس سے بہت کم تھی جس قدر کہ خانہ جنگ پر انگریزی سپہانی فوج کی ہوگی۔ غرض یہ کہ اس جنگ میں ملک کافی نقصان کا مقابلہ کرنا پڑے گا اور چونکہ ایسے لوگوں میں جنہیں جنگ کا زیادہ اثر پڑے گا اکثر ایسے ہی لوگ ہونگے جن کی عمریں بیس اور تیس سال کے درمیان ہونگی اور وہ زیادہ تر کنوارے ہی ہونگے۔</p>	<p>تک اثر پڑتا ہے۔ سب سے پہلے برطانیہ غلطی کو لو۔ اس کی بڑی فوج کی تعداد جرمنی۔ روس۔ فرانس یا آسٹریا سے کم ہے۔ باوجود اس کے جنگ سے پہلے اس کی کل آبادی ۴۵۰۰۰۰۰ میں سے ۱۲۰۰۰۰۰ عورتیں زیادہ تھیں اس کی کوئی توسی وجہ قرار نہیں دی جاسکتی بلکہ یہ زیادتی رفتہ رفتہ گذشتہ چالیس سال کے عرصہ میں ظہور میں آئی گئی ہے۔ عورتوں میں سفوفیٹ فرتی پیدا ہو گیا ہے وہ بھی دراصل اس عدد ہی فرق ہی کا ایک نتیجہ ہے اور جنگ کے بعد یہ ایک نازک صورت اختیار کر لگا۔ عورتوں کی تعداد ہر ایک مہذب ملک میں لڑکیوں کی نسبت لڑکے زیادہ پیدا ہوتے ہیں۔ لیکن وہ ہر بھی زیادہ جلدی جاتے ہیں بالخصوص بچپن کے پہلے چند سال کے عرصہ میں برطانیہ کلان میں پہلے اور دوسرے سال کے بعد لڑکوں۔ لڑکیوں کی تعداد یکساں دیکھی جاتی ہے اور اس کے بعد لڑکیوں کی تعداد زیادہ بڑھنے لگتی ہے۔ اس حساب سے اگر لڑکوں کی ابتدائی زیادتی کو تفریق کر دیا جائے تو اور شادی ہی کی عمر سے اندازہ کیا جائے تو لڑکیوں کے مقابلے لڑکوں کی کمی بقدر ۱۵۰۰۰۰ بڑھی ہوئی نظر آتی ہے۔ برطانیہ کلان میں ۲۰-۱ اور ۵۰ سال کی عمر کے درمیان ۶۰۰۰۰۰ مرد ہیں اور ۱۵-۱ اور ۴۵ سال کی عمر کے درمیان عورتوں کی تعداد ۷۰۰۰۰۰ ہے گو یا کم و بیش پانچ عورتوں کے لئے صرف ۴ شوہر میسر آسکتے ہیں۔ ان حالات میں اگر تمام عورتوں کو عزت اور ضابطہ کے ساتھ بیوی اور ماں بننے کا موقعہ دیا جائے تو ہر چوتھے شخص کو دو بیویاں ہونی چاہئیں۔ اس سوال کا دوسرا حل اس طرح پر ہو سکتا ہے کہ ہر پانچویں عورت کو مدامی طور پر کنوارا رکھا جائے اور اسے قدرتی حقوق سے محروم کر دیں۔ خاص خاص مقامات میں مردوں اور عورتوں کی تعداد میں جو فرق پایا جاتا ہے وہ معمولی حالات اور بھی زیادہ حیرت خیز ہے۔ برطانیہ کلان کے شہر</p>	<p>میں کچھ گزارا ہے۔ اور وہ سوشیالوجی (علم مجلسی) اور ایٹھنالوجی (علم اخلاق) کا ایک ماہر شخص ہے تاہم وہ اس بات کو نہیں سمجھ سکتا کہ مغربی قومیں ایک شادی کے اصول پر کس قدر سختی سے عامل ہیں لیکن اس لحاظ سے کہ اس شخص نے سوشیالوجی پر بہت سے رسالے لکھے ہیں اور گورنمنٹ انگریزی میں بہت سے ڈپلومیٹک کمیشنوں کو کامیابی سے پورا کیا ہے اور اس کے علاوہ اسے وٹنگٹن (امریکہ) میں سمٹھسین انٹی ٹوشن کے روبرو لیکچر دینے کے لئے بلا یا گیا ہے تاکہ ابتدائے ہندسہ کے مسئلہ پر لیکچر دے۔ اس لئے ضروری ہے کہ اس کے مشورہ پر بھی اگر کسی اور وجہ نہیں تو کم از کم اس کے عجیب ہونے کی وجہ سے بھی غور کی جائے۔ پرنس سرت کمار   اگر جنگ کل ختم ہو جائے تو شریک گجوش کی رائے   جنگ قوموں میں سے ہر دسویں شخص کو اس بات کی اجازت ہونی چاہئے کہ وہ شادیاں کر لیں یعنی اس صورت میں کہ اگر ان اقوام کی ہر ایک عورت کے لئے کسی نہ کسی قسم کا شوہر مطلوب ہو اگر جنگ ۶ ماہ اور جاری رہے تو ہر آٹھویں شخص کو ایک زائد بیوی کی اجازت ہونی چاہئے لیکن اگر یہ کشت و خون ابھی ایک سال اور جاری رہا تو ضروری ہوگا کہ ہر پانچویں عورت کسی دوسرے کے ساتھ مل کر ایک شوہر پر اکتفا کرے۔ کثرت ازدواج کی   کثرت ازدواج کی ابتداء اور ابتدا کیونکر ہوئی   مختلف طریقوں پر ہونی ہوگی۔ ایک طریقہ تو یہ تھا کہ با اثر لوگ مثلاً راجہ۔ بادشاہ وغیرہ ایک سے زیادہ بیویاں جبراً کر لیتے تھے لیکن یہ حالت شاذ و نادر ہوتی تھی۔ کیونکہ خود بادشاہ بھی دنیا میں شاذ و نادر انسان ہوتے ہیں۔ دوسری اور بڑھی وجہ خاص خاص اقوام میں کثرت ازدواج کی یہ ہوتی کہ جنگ میں مرد زیادہ کام آئے اور عورتوں کی تعداد بڑھ گئی۔ آج ۲۰ صدی میں ہر پانچویں طرف بہا چلا جاتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ شریک جنگ اقوام اور امریکہ اور غیر جانب دار اقوام کی عورتوں پر اس سوال کا کہاں</p>
--	--	--

جب ہم لڑکیوں اور عورتوں کی موجودہ کثرت کو پیش رکھتے ہیں اور جنگ کے نقصانات کو بھی خیال میں لاتے ہیں تو حساب کرنے سے آٹھویں نتیجہ پورے پہنچتے ہیں کہ ہر چوتھی عورت سوائے اس صورت کے کہ کثرت ازدواج سے کام لیا جائے بغیر شوہر کے رہ جاوے گی۔ جب ہم جرمنی اور آسٹریا اور ترکی کے نقصانات کو دیکھتے ہیں تو اس کے سامنے اگر بڑی نقصانات کچھ حقیقت نہیں رکھتے۔ جس صورت میں برطانیہ کلان میں مردوں کی کمی اور عورتوں کی آبی قدر مہیشی ہوگی تو ان ملکوں کا کیا حال ہوگا۔ جن کے نقصانات بھی نسبتاً بہت زیادہ ہیں۔ جنگ کا اثر تو یوں پر | جنگ کا اثر قوموں پر جس قسم کا پڑتا ہے اس کا اندازہ نپولین کی نظیر سے ہو سکتا ہے۔ ۲۰ سال کے جنگ میں نپولین نے فرانس سے ۲۰۰۰۰۰ آدمی کھپا دئے تھے اور پھر لطف یہ ہے کہ اس کی ساری فوجیں سوائے روس کی عظیم فوج کے زمانہ حال کی فوجوں کے مقابلے میں بالکل حقیر تھیں۔ اور فرانس کی آبادی ۷۷ کروڑ تھی اس آٹلاف کا نتیجہ یہ ہوا تھا کہ فرانس کے سارے طاقتور مردوں کا خاتمہ ہو گیا تھا۔ اور نسل کا سلسلہ جاری رکھنے کا کام کمزوروں کے سر پر آکر پڑا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کا قدر بقدر ۲ اچھ گھٹ گیا۔ جس وقت آخر کار امن کا زمانہ آئے گا تو شریک جنگ طاقتوں کو فکر پیدا ہوگی کہ جہاں تک جلد ممکن ہو اپنی قوموں کی تعداد بڑھائیں۔ اس وقت کیلئے ہر پانچویں عورت کو قومی تیاری کو کام سے الگ رکھنے دیں گے اور اسے ماں بننے کے حقوق سے محروم رکھیں گے۔ اگر نہیں تو پھر اس کے متعلق انہوں نے کیا تجویز سوچی ہے۔

دوسرے قسم کی ہوتی تھی۔  
(۱) سائیکلفک - اور  
(۲) غیر سائیکلفک -

آخر الذکر طریقہ میں ایک سے زیادہ بیویاں رکھنے کا معیار دولت ہوتی تھی یعنی ہر ایک لدار

شخص کو اجازت ہو اگر تھی کہ وہ جس قدر بیویاں رکھ سکتا ہے رکھے۔ مگر زمانہ حال کی یورپین تہذیب میں کوئی یورپین قوم ایسے طریقے کی اجازت نہیں دے سکتی۔ کیونکہ اس سے اگر ۲۰ درجہ نہیں تو کم از کم یہ ہوگا کہ ادنیٰ درجہ کی نسل پیدا ہونے لگیگی۔

لیکن سائیکلفک طریقے میں مرد کی اعلیٰ جسمانی قابلیت ہی اس کا معیار سمجھی جاتی تھی۔ جس وقت یونانیوں نے ساداکیمونز واقعہ سسلی کا محاصرہ کیا تو اس طویل محاصرہ میں رفتہ رفتہ یونان کے سارے بہادر کھینچے لگے۔ آخر کار جسمانی طور پر مکمل آدمیوں کا ایک گروہ پھانٹ کر واپس یونان بھیج دیا گیا تاکہ وہ لوگ آئندہ نسل کے باپ بن سکیں۔ یہ دوسرا انتہائی طریقہ ہے اور امید نہیں کہ اسے بھی پسند کیا جائے۔

کثرت ازدواج کا ایک نکتہ کثرت ازدواج کا ایک ایک قابل عمل طریقہ اور بھی ہے جو ہندوستان کے کلین برہمنوں میں رواج ہے۔ اس قوم کے لوگ ذہنی۔ جسمانی اور اخلاقی ہر پہلو سے مکمل ہوتے ہیں۔ اور ان میں گزشتہ ۱۱۰۰ سال سے کثرت ازدواج کا ایک خاص طریقہ چلا آ رہا ہے جس میں زمانہ حال کے یونجکس (علم النجاست) کی ساری خوبیاں پائی جاتی ہیں۔ اس ذات کے لوگوں کی نسل ہمیشہ پاکیزہ سمجھی گئی ہے کیونکہ ان میں کثرت ازدواج صرف زائد عورتوں تک محدود ہے۔ یہ طریقہ کہاں تک کامیاب ثابت ہوا ہے۔ اس کا اندازہ اس بات سے ہو سکتا ہے کہ ان کلین لوگوں کی اطاد ہندوستان میں بے حد قلت رکھنے والی سمجھی جاتی ہے۔

پس اس قومی مسئلہ کو حل کرنے کا یہی ایک قابل عمل طریقہ ہے جس کا اثر ذہنی طور پر بھی بہت اچھا پڑ سکتا ہے۔ یورپ میں اس طریقہ میں کسی قدر ترمیم کی ضرورت پیش آئیگی۔ اور یہ طریقہ اس طرح پر عمل میں لانا پڑیگا کہ سلطنت کی طرف سے ایسے مردوں کا انتخاب ہو جو جسمانی۔ ذہنی۔ سوری و

اخلاقی طور پر مکمل ہوں اور ایسے ہر پانچویں شخص کو دو بیویاں کرنے کی اجازت دی جائے۔ لیکن اگر ہر پانچواں آدمی ان تمام پہلوؤں سے مکمل نہ ہو تو بجائے اس کے کہ ایک ادھر سے شخص کو دو بیویوں کی اجازت دیکھائے بہتر ہوگا کہ ہر دسویں مکمل شخص کو تین بیویوں کی اجازت دیکھائے۔ اعلیٰ ذہنی طاقت کا یہ طریقہ بادی النظر میں یورپین اقوام کو بہت خوفناک اور شادی کے اس پہلو کے خلاف نظر آئیگا جس کا تعلق جذبات سے ہے۔ مگر یہ جنگ کی قیمت ہے اس کے علاوہ ہر پانچویں عورت کے بالکل کنٹرول رہنے سے کیا بڑا ہے کہ اُسے نصف شوہر حاصل رہے۔ اس کے علاوہ اسے چونکہ اجازت ہوگی کہ وہ اپنے انتخاب میں مختار ہو اسلئے خود بات کا سوال بھی بدستور قائم رہیگا۔ اور سب سے بڑی بات تو یہ ہے کہ پورے ادنیٰ درجہ کے مرد کی بہت عورت کے لئے آدھا مکمل مرد ہزار درجہ بہتر ہے۔

اب سوال صرف یہ رہتا ہے کہ عیسائی مذہب جو صرف ایک شادی کی تلقین کرتا ہے اسکا رویتہ اس بارہ میں کیا ہونا چاہئے۔ یہی کہ وہ عارضی طور پر اس طریقے کی اجازت دیدے۔ اگر وہ ایسا نہ کرے تو پھر دوسری صورت کیا باقی رہ جاتی ہے؟ یہی کہ راجپوتوں کی طرح لڑکیوں کو پیدا ہوتے ہی مار دیا جائے یا چین کی طرح ان کا گلا ریشم کی رسی سے گھونٹ دیا جائے اور بیواؤں کو اپنے شوہروں کی چتا پر سستی ہونے پر مجبور کیا جائے۔ آسٹریا کے بعض حصوں کی طرح ایک شخص کے مرنے پر اس کی بیوی۔ بہنیں اور لڑکیاں خودکشی کر لیں۔

مگر یہ طریقے بالکل غیر منہذب و حشیانہ اور خارج از بحث ہیں۔ سوال صرف یہی رہتا ہے کہ کثرت ازدواج کا طریقہ راج کیا ہو وہ کسی بھی صورت میں راج کیا جائے اہلحدیث۔ کتنا سٹ پٹائیں قانون قدرت کا مقابلہ آسان کام نہیں۔ نہ انیس کے تو زمانہ خود سوائیکٹا۔ آخر بات وہیں آئیگی جو قرآن مجید نے بتلائی ہے۔

## فتاویٰ

سن نمبر ۱۸۳ - زید نے انتقال کیا اور ایک لڑکے کو چار ماہہ بغیر عقیقہ و نام کے پھوڑا۔ زید کے انتقال کے دو ماہ بعد اُس لڑکے نے بھی انتقال کیا۔ اب سولہ برس کے بعد اُس لڑکے کی ماں - اُس کے چچا و دادا نے جب یہ سنا ہے کہ جو لڑکا بغیر عقیقہ کے مرتا ہے وہ قیامت میں شفیع و الدین نہیں ہو سکتا بایں خیال وہ سب اُس لڑکے کا عقیقہ کرنا اور نام رکھنا چاہتے ہیں۔ ایسی حالت میں عقیقہ کرنا جائز ہے یا نہیں۔ اگر جائز ہے تو اسکی انجام دہی کی صورت کیا ہوگی۔

اور اگر لڑکا قبل انتقال زید (اپنے والد) کے مرتا تو اس میں اور مذکورہ بالا میں کیا فرق ہوتا (محمد ہادی نزدگدزی بازار مقام سیتاڑھی)

سن نمبر ۱۸۳ - صورت مرتومہ میں عقیقہ کا ثبوت شرع میں نہیں ملتا۔ لڑکا زندہ بچتا تو ہو سکتا تھا۔ یہ بھی بے ثبوت بات ہے کہ ایسا بچہ شفیع نہ ہوگا۔ عقیقہ کی بابت اتنا آیا ہے کہ جب تک عقیقہ نہ ہو بچہ کا نفس مجوس رہتا ہے۔ عقیقہ ایک قسم کا شکر یہ الہی ہے اپنے باپ سے پہلے یا بچے مرنے میں کوئی فرق نہیں۔

سن نمبر ۱۸۴ - زید یا بنت علالت روزہ رمضان شریف نہ ادا کر سکا اور بعد گزرنے ماہ رمضان دو مہینے اور متواتر بیمار رہا انتقال کیا ادا کے قضا کے فرض واجب ہے یا نہیں اگر ہے تو اُس کی عوض کون ادا کرے۔ زید کو وفات کے ہوئے قریب ۱۷ برس کے ہو گئے۔ اس وقت اُس کے والد و برادر حقیقی و لڑکی و بی بی حیات ہیں۔ اور وہ ادا کرنا چاہتے ہیں۔ اگر زید مذکور ماہ رمضان کے بعد کچھ دنوں اچھا ہو کر بغیر ادا سے روزہ قضا شدہ انتقال کرتا تو مذکورہ بالا سے کیا فرق ہوتا؟

(محمد ہادی نزدگدزی بازار مقام سیتاڑھی)  
سن نمبر ۱۸۴ - زید پر روزہ طہوری تھا اسی التواء میں اس کا انتقال ہوا۔ اس لئے قضا واجب نہیں۔ ہاں بعد صحت مرنے کی صورت میں قضا لازم ہے اس کی طرف سے کوئی شخص روزہ رکھنے یا بی روزہ ایک مسکین کو کھانا کھلا دے۔

(ارداخل غریب فنڈ)  
سن نمبر ۱۸۵ - نماز میں آنکھ بند کرنے سے نماز پڑھنا جائز ہے یا ناجائز۔ اور اس خیال سے آنکھ بند کرنا کہ نماز میں آنکھ بند کرنے سے دوری طرف خیال نہیں جاتا ہے۔ اس خیال سے آنکھ بند کر کے نماز پڑھنا جائز ہے یا نہیں۔

(عبدالعزیز فریدار علیہ السلام از بنو لاڈاک خانہ لوکھی ضلع درجننگ ترائے نیپال)

سن نمبر ۱۸۵ - فقہانے آنکھ بند کرنے سے منع لکھا ہے۔ مگر اس نیت سے جو سوال میں مذکور ہے وہ بھی جائز ہے۔

سن نمبر ۱۸۶ - فرض نماز یا سنت مقتدی ہو یا امام اگر نماز دو رکعت پڑھنا چاہے اور نیت چار رکعت کی بھول سے کر چکا ہو اور دو ہی رکعت اُسکو نماز پڑھنا چاہئے بعد دو رکعت پڑھنے کے قعدہ تشہد میں خیال ہو کہ ہم چار رکعت کی نیت کئے ہیں تو اُس حالت میں دو رکعت پڑھ کر سلام پھیرے یا چار رکعت پڑھے یا کس طرح ادا کرے (ایضاً)

سن نمبر ۱۸۶ - فرض نماز میں فرضوں کی تعداد پوری کرے نیت کم ہو یا زیادہ اس کا خیال نہ کرے۔ سوائے فرضوں کے اور نماز سنت یا نفل ہو تو چار پڑھ لے جائز ہے۔

سن نمبر ۱۸۶ - ایک شخص حنفی کہتے تھے کہ زمانہ رسول خدا صلعم میں بت پرست لوگ جو بوجہ لڑائی اور قیہ مجبوری درجہ مسلمان ہوئے وہ لوگ نماز پڑھتے تھے تو ہاتھ میں بت لیکر سینہ پر ہاتھ باندھتے تھے۔ اس وجہ سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے رفع یدین کرنے کا حکم یا جو بت ہاتھ سے گزریگا۔ اُس شخص سے دیکھا اس بات کی مانگی کہ

کون سی کتاب میں ہے لاؤ۔ تو کہنے لگے کہ الحمد للہ مذہب سنی کے بزرگ مولانا محمد ابراہیم صاحب آروزی بانی مدرسہ احمدیہ کی زبان سے یہ کلام غلط نہیں ہے سنا تھا۔ مولانا محمد ابراہیم صاحب کا یہ کہنا سچ ہے یا جھوٹ۔ اور یہ خیال کہ بوجہ مجبوری رفع یدین کا حکم ہوا صحیح ہے یا غلط۔ براہ ہمدانی جواب ارسال فرمائے دل مضطر کو سکین ہو۔

(ایضاً)  
سن نمبر ۱۸۶ - یہ روایت بالکل جھوٹ ہے نہ کسی کتاب میں ہے نہ مولانا ابراہیم مرحوم نے فرمائی ہوگی۔ رفع یدین آن حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اخیر عمر تک کی تھی جس کا ثبوت ترمذی میں ابو حمید ساعدی کی روایت سے ہوتا ہے۔  
سن نمبر ۱۸۸ - نماز میں بائیں ہاتھ کے کس مقام پر ہاتھ باندھنا چاہئے پیچھے پر یا کہنی پر۔

(ایضاً)  
سن نمبر ۱۸۸ - بموجب حکم حدیث ساعدی پر باندھے۔ پیچھے اور کہنی کے درمیانی حصے کا نام ساعد ہے۔

سن نمبر ۱۸۹ - بئیر کسی عذر شرعی کے عید کی نماز مسجد میں ادا کرنا کیسا ہے (ایضاً)  
سن نمبر ۱۸۹ - نماز عید باہر ادا کرنا سنت ہے مسجد میں پڑھنا خلاف سنت ہے۔

سن نمبر ۱۹۰ - بکوع خصی وغیرہ حسانور حلال کے سر کا منفر (بھیجا) کھانا کیسا ہے۔ اور نلی کا منفر کھانا کیسا ہے۔ اور حرام منفر کس کو کہتے ہیں۔ (عبدالعزیز فریدار علیہ السلام از بنو لاڈاک خانہ لوکھی ضلع درجننگ ترائے نیپال)

سن نمبر ۱۹۰ - بلا خوف جائز ہے۔ حرام غسز رودے کو کہتے ہیں۔ یہ لوگوں نے نام رکھا ہوا ہے جیسے چوہڑے حرام خورد کو حلال خور یا بے نماز سقے کو بہشتی کہتے ہیں۔

(ارداخل غریب فنڈ)

# متفرقات

## انجمن حمایت اسلام میں میرا لیکچر اور اس کی تصدیق

گزشتہ جلسہ انجمن پر میں نے اپنے لیکچر میں اہل اسلام کی عموماً اور اہل لاہور کی خصوصاً غلط فہمیوں کا ذکر کیا تھا کہ ملک میں اشاعتِ تیلک کی تحریک روز افزوں ہے۔ لیکن اس تعلیم کا نتیجہ اگر یہی ہے جو آج چند تعلیمی مکتبوں میں (علی کے ہاں یا انگریزی کے ہاں) ملتا ہے تو آئندہ کے لئے خدا حافظ! اس مضمون کا اثر کیا ہوا؟ میں نے جہاں تک اندازہ کیا میرا اس تلخ بیان کو عام خاص سب نے سچ سمجھا مگر آج ہم اس کی تصدیق عملی طور پر پاتے ہیں۔ پیسہ خباہت اور زمیندار کے پڑھنے والوں پر مخفی نہ ہوگا کہ کس طرح ان دونوں میں آج کل ایک دوسرے کے برخلاف سب و شتم ہو رہی ہے ہم اگر یہ کہیں کہ فلاں فریق کی غلطی ہے تو ہم بھی ایک فریق بن جاویں گے۔ اس لئے ہم مجموعی حالت پر افسوس کر کے اتنا کہتے ہیں۔ کیا علمائے کرام کے جھگڑوں کو جو رنگ مذہب ہوتے ہیں اور جس گالی گلوچ کو جو مذہبی اصطلاحات میں دی جاتی ہیں (گو ہم نہات خاص ان کو بھی برا جانتے ہیں لیکن) آپ لوگوں کا بھی حق ہے کہ اس کو برا جائیں لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ کا پاکیزہ اصول ملحوظ رکھ کر جواب دیجئے۔

ضرورت ہوئی تو آئندہ مفصل بھی لکھیں گے

**پادریوں کا گمان** **وَجِدْ رَبَّكَ ذُو الْجَلَالِ**  
**وَالْاِکْرَامِ**۔ نہایت افسوس سے لکھتا ہوں کہ حافظ شیخ عبدالمد صاحب چھاوڑی سوداگر جو دہلی میں جماعتِ اہلحدیث کے سرگرم حامی تھے اور طلباء کی بہت خدمات کیا کرتے تھے۔ صرف بیس ہزار روپے ہجرتی سال انتقال کر گئے۔

اِنَّ اللّٰهَ قَرِیْبٌ رَّا جَعُوْنَ

اجاب سے نماز غائبانہ کی درخواست ہے سچ خدا بخشنے بہت سی خوبیاں تھیں مریزوالہیں  
 راجا جوسید عبدالسلام غفرلہ نائب سکریٹری اہلحدیث کانفرنس دہلی)  
 میرے غمگین دوست مولوی فیض الدین صاحب بھا درپوری قضا، الہی سے فوت ہو گئے انا اللہ حافظ خدا بخش صاحب امام مسجد حسیندا امرتسر جو ایک بچے اور بڑے موجد تھے ان کی نسبت خبر آئی ہے کہ وہ اپنے گاؤں میں فوت ہو گئے ہیں۔ ناظرین سے درخواست ہے جنازہ غائب پڑھیں۔

## مباحثہ جبل پور

جبل پور کے مباحثہ کے متعلق مولیٰ نامہ ابو الوفاء نے ہر چند عذر کیا مگر مسلمانوں نے سخت مجبور کیا۔ اس لئے ۲۸ مئی کو مح غازی محمود تشریف لے گئے۔ آئندہ ہرچہ اہلحدیث طیار کرنے کی کوشش کی جاوے گی لیکن اگر وقت پر نہ پہنچ سکا تو ناظرین بے چین نہ ہوں۔

## میلنگھا

اور دعاے مغفرت کریں اللہم اغفر لہم وارحمہم  
**مولانا شاہ عین الحق مرحوم** کے دوست ان کے صاحبزادے کی تعلیمی حالت کی بابت بہت متفکرانہ دریافت کرتے ہیں۔ ان کو واضح ہو کہ مولانا عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی خود اس فکر میں ہیں۔ شاہ صاحب نے انتقال کی خبر سنکر مولانا خود گھگھکے (مقام رہائش شاہ صاحب) تشریف لیگئے اور جاتے ہی بچے کی تعلیم و تربیت کا ذکر پھیرا۔ آخر مشورہ متعلقین قرار پایا کہ سردست بچے اپنے مقام ہی میں تسلیم پائے اور تعلم کے لئے ایک محلہ خاص رکھا جائے بچے کے گلے میں نوزمین کا عارضہ ہے جسکی وجہ سے

اس کے سماع میں بھی فرق آگیا ہے اس کے عمل جراحی کی بھی فکر ہے۔ میں نے جو لکھا تھا کہ تعلیم جناب حافظ عبدالمد صاحب غازی پوری کے سپرد ہو اور ذیضیفہ اہلحدیث کانفرنس سے دیا جائے۔ اس کا جواب آیا کہ سردست کانفرنس کی حاجت نہیں۔ اللہ تعالیٰ اس بچے کا خود متولی ہو و کھوتو لی الصالحین

## درخواست نکاح

میں میونسپلٹی سہارنپور میں پیشکار ہوں نکاح ماہوار ملتے ہیں۔ عمر ۳ برس کی ہے اب تک شادی نہیں کرائی ہے۔ سامانہ ریاست پٹیالہ کارہنے والا ہوں۔ ذات شیخ صدیقی رکھتا ہوں۔ اگر کوئی صاحب اہلحدیث بپاہندی احکام سنت شادی کرنے پر رضامند ہوں۔ تو امور دریافت طلب براہِ رسالت طے فرما سکتے ہیں۔ یہ شرط نہیں ہے کہ ہندوستانی ہو یا پنجابی خواہ کسی جگہ کے ہوں والسلام خیر الختام دہلی کی طرف سے ایک لڑکی اہلحدیث قرآن شریف کا ترجمہ پڑھی ہوئی نیک نخت بے زبان جس کے دو ترمیم لڑکے ہیں۔ ایک لڑکے کی عمر ۹ سال۔ دوسرے کی تین سال۔ وہ سیوہ ہو گئی ہے۔ میری دیکھی ہوئی ہے بہت خوب صورت ہے اور چھٹی طرح لکھ پڑھ لیتی ہے اگر آپ اخبار، رسائل، ذمائیوں تو اللہ کریم سے اجرا پائینگے۔ مگر نیک آدمی اہلحدیث اور آسودہ ہو۔

(میرا پتہ یہ ہے۔ ضلع ایک مقام پنڈی گھیب مولوی عبدالرحمن مختار عدالت کے مکان پر مولوی علی محمد کوٹے) نوٹ۔ درخواست نکاح کے ساتھ ایک روپیہ غریب فنڈ کے لئے لکھا ضروری ہے۔

طبی سوال کے لئے فی سوال ۲۲ مذہبی فتوے کیلئے فی سوال ۳ پائی اور علمی کے لئے ۶ پائی غریب فنڈ میں آئے چاہئیں۔ اس کے علاوہ دریافت طلب امور کیلئے محصول ڈاک ٹکٹ یا کارڈ آنا چاہئے۔ اس بات کا خیال رہا کرے۔ بعض لوگ کئی کئی بار سوال کرتے ہیں مگر جواب کیلئے ٹکٹ نہیں ہوتا ہلئے جواب سے محروم۔ دفتر کو تعلق جو نہ کہ بہت سے لوگوں سے ہر اسلئے اپنے صرف جو اب دینا اسکی طاقت سے باہر ہے۔

## انتخابِ لاجپا

جنگ کے متعلق بھل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے۔ لیکن ۲۰ سے ۳۰ مئی تک جو خبریں ہندوستان میں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ حسب ذیل ہے۔

ایک جرمن آبدوز کشتی نے ایک امریکن سٹیئر کو تار پیڈ و پھینک کر غرق کر دیا۔ اس پر امریکہ میں سخت جوش بھیل گیا ہے۔

اٹلی نے آسٹریا کے برخلاف اعلان جنگ کر دیا ہے۔

اٹلی کے آسٹریا کے برخلاف اعلان جنگ کرنے جرمن اور ترک سفیر بھی روس سے روانہ ہو گئے ہیں اٹلی نے جس وقت اعلان جنگ کیا اس وقت جرمنی اور آسٹریا کے ۸۰ تجارتی جہاز اٹلی کے بندر گاہوں میں موجود تھے۔

اٹلی نے اعلان کیا ہے کہ یہ جہاز صلح کے بعد واپس کر دئے جائیں گے۔ فی الحال ضبط کر لئے گئے ہیں۔

ایک آسٹریائی بحری جہاز اور تباہ کن کشتیوں نے اطالوی بندر گاہ بریٹیا پر حملہ کیا مگر اطالوی جہازوں نے انہیں بہکا دیا۔

انگریزی جنگی جہاز ٹائٹنک اور مینٹیک جو دردا نیال میں ترکوں کے خلاف متحدہ فوجوں کی مدد کر رہے تھے غرق ہو گئے۔ بدد آبدوز کشتیوں نے اپنی تار پیڈ و پھینکے تھے۔

ایک انگریزی آبدوز کشتی ممبر ای ۱۱ نے ترکوں کے ایک گونوارو اور ایک رسد کے جہاز کو غرق کر دیا اس کے بعد ایک بار برداری کے جہاز کا تعاقب کر کے اس کو خشکی پر چڑھا دیا۔ پھر قسطنطنیہ کے بندر گاہ میں داخل ہو کر ایک بار برداری کے جہاز پر تار پیڈ و پھینکا۔

انگریزی امدادی جہاز پرنس ایرین شرنس

(انگلستان) کی بندر گاہ میں اتفاقاً دھماکے سے آڑ گیا دو سو آدمی غرق ہو گئے۔

اٹلی نے آسٹریا اور البانیہ کی ناکہ بندی کا اعلان کر دیا ہے۔

شاہ اٹلی میدان جنگ کو روانہ ہو گئے ہیں۔ بڑی اور بھری افواج کی کمان وہ خود اپنے ہاتھ میں لینگے۔

شاہ اٹلی نے اپنی سپاہ کو مخاطب کر کے کہا تم ایک ایسے دشمن سے نبوذا نما ہو۔ نے دل سے ہو جو پہلے سے تیا اور آمادہ ہے۔ مگر ہمارا ناقابلِ تخریب لہجہ یقیناً اسے شکست دیدیگا۔

آسٹریوی ہوائی جہازوں نے وینس (اٹلی) کے کارخانہ گولہ بارود پر حملہ کیا۔ مگر ناکام رہا۔

روس کے وزیر خارجہ نے بیان کیا کہ اٹلی کے داخلہ جنگ سے مدت جنگ بہت گھٹ جائیگی۔

اٹلی کے اتحادیوں (انگریزوں۔ فرانسیسیوں۔ روسیوں) کے ساتھ شامل ہونے کی خبر پر اتحادی فوجوں نے خوشی کا اظہار کیا۔

اٹلی اور آسٹریا کی سرحد پر لڑائی شروع ہوئی ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ آسٹریوی فوجیں پسپا ہو رہی ہیں۔

قیمصر جرمنی گلیشیا سے مغرب کی طرف نکلے گئے ہیں۔ یقین کیا جاتا ہے کہ وہ اطالوی محاذ پر گھرے ہیں۔

کہتے ہیں کہ جرمن بڑی تو ہیں اٹلی کی سرحد پر پہنچ گئی ہیں۔

پیرس (فرانس) کی سرکاری اطلاع منظر ہو کہ دو ترک فوجوں نے جنرل لیمان فان ساڈرس کے زیر کمان انگریز فوج پر سخت حملہ کیا۔

اٹلی۔ آسٹریا اور جرمنی نے سوئٹزر لینڈ کی غیر جانبداری کو سختی سے ملحوظ رکھنے کا وعدہ کیا ہے۔

روسی اطلاعیں منظر ہیں کہ گلیشیا میں جرمن حملوں کا زور ٹوٹ گیا ہے۔

کہتے ہیں کہ روسیوں کے پاس گولی بارود کی عارضی طور پر کمی ہو گئی تھی۔ لیکن اب یہ نقص رفع ہو گیا ہے۔

جرمن اب مشرقی محاذ میں بھی زہریلی گیس استعمال کر رہے ہیں۔

مغربی میدان جنگ میں انگریزی۔ فرانسیسی فوجیں قدم قدم پر لڑ کر دشمن کو پیچھے ہٹا رہی ہیں کئی مقامات پر سخت سے سخت لڑائیاں ہوئیں۔ جو اتحادیوں کے حق میں فیصلہ ہوئیں۔

ڈکسموڈ کے علاقہ میں لجمبیل نے بھی جرمنوں کو پیچھے ہٹا دیا۔

ایک جرمن ہوائی جہاز نے ساؤتھ آئینڈ (انگلستان) میں بم گرا دیے۔ نقصان بہت کم ہوا۔

۱۸ فرانسیسی ہوائی جہازوں نے تھامس بوم سے مشہور جرمن آتش گاہوں کے تیار کرنے کے کارخانوں پر حملہ کیا۔ کئی جگہ آگ لگ گئی

شاہ یونان بیمار ہیں۔ برلن سے ایڈاکسٹر علاج کے لئے بلائے گئے ہیں۔

انگلستان کے ہتھیاروں کی دو سری ٹرین سے ٹکر گئی جس سے ۱۵۸ ہلاک اور ۱۵۰ مجروح ہوئے۔

کہتے ہیں کہ جرمن میدان جنگ میں آگ لگانے والی گولیاں استعمال کر رہے ہیں۔

انگلستان میں جو نئی وزارت قائم ہوئی ہے اس میں تمام پارٹیوں کے ممبر شامل ہیں۔

سیا لکوش میں مولوی ابراہیم صاحب کے سامنے ۲۶۵۔ آغا خان ہندوؤں نے اظہار سلام کیا خدا ثابت قدم رکھے۔

غریب فند میں اس ہفتہ مندر میں ذیل رقم وصول ہوئیں۔ فتورے فند عہد۔ از منشی عبدالرؤف صاحب۔ اراؤتی ار۔ از سائل سید شاہ محمد صاحب بوضوح اوستنی پٹی ضلع چھپرہ عہد۔ بقایا سابقہ ۱۲۔ ۱۲۔ ۱۲۔ ایک اخبار نام سائل مذکور کی کیا گیا۔ بلتی ماہ ۱۳۔

(۱۱)

# مومیائی

۳۶  
۵۱

یہ مومیائی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے ابتدائی  
 سال ووق دمہ کھانسی۔ ریش اور کمر و ذی سینہ کو رفع کرتی  
 ہے۔ جوان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد ہو  
 ان کیلئے اکیس ہے۔ دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے  
 بدن کو فرج اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے دماغ کو طاقت  
 بخشنا ان کا معمولی کرشمہ ہے۔ چوٹ کے درد کو موقوف  
 کرتی ہے درد۔ عورت۔ بوڑھے۔ بچے جوان کے لئے  
 کیسا مفید ہے ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے ایک  
 چھٹانک سے کم روانہ نہیں ہوتی

قیمت  
 نی چھٹانک آدھ پاؤے پاؤ پختہ سے مع محصول ٹاک و فیرہ  
 غیر مالکے محصول علاوہ

## تازہ شہادات

عالیجناب حکیم محمد عظیم روحی شاہ صاحب مدظلہ از ملب لیونانی سکند آباد  
 دکن سے تحریر فرماتے ہیں: میں نے اکثر تریہ آجکی پاس سے مرہانی منگوا کر اپنے  
 پہاں کے درمیں لگو دیا ہے۔ بہت ساری واقعات میں اسکو مفید پایا اور میرے  
 مریض درست ہوتے گئے لہذا ایک پاؤ روئے فرماتے (غزو منی سہلہ) جو  
 جناب امانت منٹل موضع سیرنگر ضلع مالہ سے نکلتی ہیں بیٹے آپ کے  
 پہاں سے ایک تریہ مومیائی ایک مریض کیلئے جس کے موہ سے بلغم کے ساتھ  
 خول آتا تھا منگوا لیا۔ بفضل خدا فائدہ عظیم ہوا۔ اب ایک اور مریض  
 کے واسطے جسکو کف اور تنفس کی سخت تکلیف تھی۔ ایک چھٹانک  
 مومیائی تازہ روانہ کریں۔ (۹۔ منی سہلہ)

جناب مولوی محمد عسید اللہ صاحب اتمام فرماتے ہیں۔ کہ آدھ پاؤ مومیائی  
 مریض سے طلب کیا۔ اور جن مریضوں کو دیا۔ انکو اس سے بہت فائدہ ہوا۔ آدھ  
 پاؤ سیام منشی عبدالشکور صاحب موضع منی چک ضلع ساہیوال بھیر میں بلا اسکا  
 ملنے کا بہت شکر

پروردگار ہدی میدلس کھنسی کٹرہ قلع امرتسر

ذیل کے رسالوں کا مطالعہ ہر مسلمان مرد و عورت۔ لڑکے  
 لڑکی کیلئے نہایت ضروری مفید اور کارآمد ہے

- ۱۔ قال اللہ۔ حقوق العباد۔ بوندہ کا دو بار دنیا کی مالک بننا اور بوندہ کے
- ۲۔ متعلق بیان قرآن مجید کی آیات مع تفسیر اہل بیت علیہم السلام
- ۳۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: لا یجوز علیکم ان تاتوا النبی الا بامر اللہ
- ۴۔ اسلام کے عقائد۔ عقائد اسلامیہ کا ذکر بطور سوال و جواب کے
- ۵۔ اسلام کی خوبیاں۔ کلمہ۔ نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ کی خوبیاں اور فوائد
- ۶۔ اسلام کی صداقت۔ مخالفین اسلام کو خاموش کر دینے والا ایماں
- ۷۔ اسلام کی تعلیم۔ اسلام کی سچی تعلیم اور مسلمانوں سے اس کی مطابقت
- ۸۔ اسلام کی ترقی۔ اشاعت اسلام و تقویت مذہب کے لئے کیا ذرائع اختیار کریں
- ۹۔ اسلامی حقوق و فرائض۔ ہمسایہ۔ غلام۔ عورت۔ مالک۔ مالکین
- ۱۰۔ اسلام کے لغوی۔ معنیات اسلام کا بیان
- ۱۱۔ اسلام کی حیثیت۔ اصلاح آدم کس طرح کرنی چاہیے وغیرہ
- ۱۲۔ اسلام کا اتالیق۔ نام ہی سے ظاہر ہے۔ نہایت مفید رسالہ
- ۱۳۔ اصلاح المؤمنین۔ انسان کا میدان کس کا مقصد اور اولیٰ کے فرائض
- ۱۴۔ اصلاح النفوس۔ اشد حیاً للہ۔ قلب سلیم اور سعادت پروردگاری
- ۱۵۔ اصلاح البشر۔ انسان کی رفتار۔ کفار۔ عادات و اطوار کا ذکر و اصلاح
- ۱۶۔ اصلاح النعمین۔ تربیت نیک انسانیت۔ عیسائی۔ عیسوی۔ غیر کی تردید
- ۱۷۔ بلی کی پہچان۔ چھوٹے بلی اور اونیاں اللہ کا فرق
- ۱۸۔ خدا کی پہچان۔ خدا کا پہچاننا سب سے مقدم ہے۔
- ۱۹۔ حکیم انور الزنا والی المعانی والحق۔ ذرا شراب عشق اور رگ کھینا
- ۲۰۔ محرم کی بدعینہ۔ محرم کی بدعینہ کا عقلی و نقلی رد۔ اخیر میں علماء کرام کا فتویٰ
- ۲۱۔ علاج معصیت۔ اپنے عیب سے بچنے کا طریقہ اور اصلاح کرنا چاہیے اور پڑھے
- ۲۲۔ علاج ظلم۔ ظلم کا سبب۔ اور اسکی شاقول کا تفصیل وار بیان
- ۲۳۔ علاج حرص۔ طریباہ بہتم کمال کھانا جس کو چھو سنا جائز ہے۔ اعلیٰ بیان اور
- ۲۴۔ حص سے بچنے اور حرص کی مذمت میں عقلی و نقلی دلائل۔ نہایت مفید رسالہ
- ۲۵۔ قول الفقہاء۔ بھائی کے سامنے بھوٹ کا صفایا
- ۲۶۔ سر شریعت۔ مثنوی طہمیان شریف کا کپی چھٹا۔ شرائط مستقیم کا آئینہ
- ۲۷۔ کلمتہ۔ فوائد مختلف مثنوی مفیدہ و ضروریہ کا قافیہ مجموعہ
- ۲۸۔ تعلیم لاکوۃ۔ زکوٰۃ کے جملہ مسائل کا بیان
- ۲۹۔ تعلیم الصائم۔ روزہ کے جملہ احکام کا بیان
- ۳۰۔ تعلیم ابویح۔ جمع کے تمام ارکان کا بیان

ملنے کا بہت منشی ہوا کوشش شدہ تا جوت امرتسر

۱۔ جامع قادیان  
 ۲۔ جامع قادیان  
 ۳۔ جامع قادیان  
 ۴۔ جامع قادیان  
 ۵۔ جامع قادیان  
 ۶۔ جامع قادیان  
 ۷۔ جامع قادیان  
 ۸۔ جامع قادیان  
 ۹۔ جامع قادیان  
 ۱۰۔ جامع قادیان  
 ۱۱۔ جامع قادیان  
 ۱۲۔ جامع قادیان  
 ۱۳۔ جامع قادیان  
 ۱۴۔ جامع قادیان  
 ۱۵۔ جامع قادیان  
 ۱۶۔ جامع قادیان  
 ۱۷۔ جامع قادیان  
 ۱۸۔ جامع قادیان  
 ۱۹۔ جامع قادیان  
 ۲۰۔ جامع قادیان

تفسیر آریہ سماج - یہ کتاب بالو عبدالعزیز  
 مدون ہے۔ صاحب رسالہ  
 آریہ سماج کی پول (بلکہ بیا پرشاد کار) کی  
 تصنیف ہے۔ کتاب میں نشانہ ان تہذیبوں کی گئی ہے  
 جو کل تہذیب تھی۔ مگر ایک درست پاس سے ہندو مت  
 سے ہیں جو ان کے آریہ سماج کو بچانے کے لئے  
 تھی۔ اس سے میں جنہوں نے نہیں دیکھا۔ وہ یہ نہیں کہ  
 آریہ سماج کے متعلق بہت سے سوالات کا ذخیرہ ہے۔ کتاب  
 کا دو حصے ہیں۔ پہلے ایک کی قیمت ہے  
 کتاب کے لئے بعض مضامین چھاپنے کے لئے  
 چھوٹے لٹریٹریوں کی ضرورت تھی۔ انکے الگ الگ ہی  
 تھے۔ میں جن کے نام سے قیمت یہ ہے۔ (۱) تہذیب  
 حکومت اور روح قیمت ۶ (۲) دیکھیں یہ  
 جلال پروردگار اور دیوتا پر لال چھپوانے پر پول کی  
 خدا تفسیریں اور ۲۴ شریک کا بیان اور اس میں آریہ  
 سماج کا غلط اصول اور ۲۴ مسئلہ ہو گئے۔ پھر  
 وہ ذات بات ہے۔ آریہ سماج کی قوموں پر تہذیب  
 و غیرہ کا بیان اور انہیں پر تہذیبوں میں۔ یا کبھی  
 وہ آریہ سماج کے مباحضہ سے جو کبھی لکھنے والوں کے  
 کے ساتھ کا ذخیرہ ہے۔ لکھائی چھپائی گئی ہے۔  
 منیجر المجلد ششم امرتسر

### مختصر فہرست کتب

تقابل ثلاثہ - تہذیب - بحیل - اور قرآن کا  
 مقابلہ قرآن مجید کی فضیلت کا ثبوت علمائے  
 کرام کا الفطاری فیصلہ قیمت ۳۰ حصول علم  
 جنتیہ اور تفسیر - اس کتاب میں احیاء و تفسیر  
 پر عالمی بحث کی گئی ہے۔ قابل قیمت ۳۰  
 القرآن العظیم - قرآن مجید کے اہم مقاموں  
 کا ثبوت قیمت  
 اہم مقام - اہم مقام کی تشریح - اور دلیل کا  
 رد - قیمت  
 دلیل الفرقان عجوب الالہام ان  
 مولوی عبدالودود جگر الوالی ال قرآن کے مفصل  
 رسالہ متعلقہ نماز کا کامل جواب قیمت ۰۲  
 فتوحات احمدیہ - جیکورٹ ۳۰ جیکورٹ  
 پنجاب سائنس اور ٹیکنالوجی میں ال  
 ہدایت کی تالیف میں جو فیصلے ہوتے ہیں ان کو جمع  
 کیا گیا ہے قیمت قیمت چار روپے

شفا خانہ یونانی کیمیا کے محرمات  
 حبیب نافع جہان و کثرت جناب  
 ان کے ہر کتاب کے استعمال سے لا علاج کثرت جناب سے دور ہوتا ہے  
 ضد دل اور دیگر کمزوریوں کے لئے بہت مفید گویاں  
 دوزخ خضار - اس کے استعمال سے وہ اطوار جو جہان کی  
 ہے، جتنا بڑا کھینچا ہے، ہوں دور ہو جاتے ہیں  
 حبیب نافع جہان  
 بادی - بادی - عقل پر قسم کی بادی کے اکیس  
 سو - منور چشم  
 ان کے ہر کتاب کے استعمال سے دھند - بے لای - خیاب - پانی پینا وغیرہ  
 دور کرنے کے علاوہ نیک گامی عادت سے دور ہوتے ہیں  
 دوائی خارش ہر قسم  
 ان کے ہر کتاب کے استعمال سے ہر قسم کی خارش دور ہوتی ہے  
 میں کلمہ صفت ہے۔ کہ خارش میں ہر وقت ہاتھوں پر  
 لکھنے سے آہم ہر کتاب سے منی تورا ۸  
 کے کتب منی شفا خانہ یونانی کیمیا کو جو الوالہ

### رعایتی اشتہار کتب

جو شخص مجھ سے کتب مفصلہ ذیل خریدی اللہ  
 سے ، راہ رجب ۱۳۲۲ھ تک طلب کرے اس  
 کو اتنی رعایت کے ساتھ بھیجی جائیگی جو  
 وہی سلی میرے ذمہ - سوانح احمدی یعنی حالات  
 سید احمد صاحب بیوی اصلی جگ - رعایتی علم  
 حضور نماز مصنف مولوی سید احمد صاحب غازی  
 بلور مولانا عبد الحمید صاحب قیمت ۵۰ رعایتی  
 ترجمان القرآن معرفت سورہ بقرہ ذیل  
 تطبیح کلام - رعایتی علم تحفۃ المسند گری  
 مصنف شیخ عبد السلام صاحب تہذیب رعایتی علم  
 صلے کا ہے  
 عبدالغفار تاجر کتب محلہ قدیر آباد  
 شہر ۱۳۱۱ء دروازہ لہری

### اسرار قرآنیہ

### برکات روحانیہ

یہ کتاب پنجابی نظم میں شکر و بیعت کی  
 عوید میں گویا تہذیبت الامان سے ہے۔  
 شادی - عمن کی کافی اصلاح کی گئی ہے۔ ہندو  
 بعض بیار دلیل کے لئے اور دوستوں سے ملا ہے  
 دشمنوں سے حقائق کی ڈانس بھی دیکھیں۔  
 پنجاب میں ہندو مت اور انہوں کے لئے قیمت کار آمد  
 و مفید کتاب  
 منیجر المجلد ششم امرتسر

### منیجر المجلد ششم



پیشگی ہر قسم کی رعایت  
 منیجر المجلد ششم  
 HAHHR